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Fömunkatára: dr Gyárfás Elemér

Tavaszi árvizek 
az ország minden vidékén

Emelkedik a Körös, a Maros, a Szamos és a mellékfolyók 
vize. Víz alatt állnak Kolozsvár külvárosai. Bihar és Árad 
megyében minden óvintézkedést megtettek az órvízvesze-

delem megakadályozására

legnagyobb a veszély Temesváron és környékén
Nagyvárad. Saját tud. Mint már lapunk 

tegnapi számában megírtuk, a. télvégi esőzések 
mindenfelé árvizveszedelemmel fenyegetnek A 
Sebes-Körös vize hegyekből is mcgindu't olva­
dás következtében szinte óráról-órára emelkecVk. 
Csütörtökön estére 45 centiméterrel emelkedett a 
Körös váz A Msa s a víz emelkedése csak a reggel: 
órákban állt meg. Az illetékes szervek minden 
intézkedést megtettek az esetleges árvizveszede- 
lem megelőzésére. A műszaki osztály vezetőjének 
nyilatkozata szerint a jelen pillanatban még 
nem fenyeget árvízveszély. Egyébként a, szüksé­
ges intézkedések megbeszélésére külön bízotté«-, 
got szerveztek a városházán.

A Pece-vize péntekre némileg apadt. A pece- 
környéki telepek felől azonban még nem múlt el 
a veszély, mert a kiöntött vizet semerre eem

tudják levezetni, hiszen úgy a Körös, mint a 
Pece vizs-zintie magasabb a telepnél.

A megyéből is riasztó jelentések érkeztek. 
Tarján, Palota, Vizesgyán, Körösszeg, Gyire.g és 
Atyáé községek szinte viz alatt állanak. A ve­
szélyeztetett falvakból többszáz családot kilakol­
tattak. Todorut Valér vármegyefőnök bejárta 
a veszedelemben levő községeket és mindenütt 
a helyzetnek megfelelő intézkedéseket rendelt el.

A vármegyei mérnöki hivatal jelentése sze­
rint a Berettyó kiöntött. Miután a Berettyómért! 
községek mind alacsonyabban (eküaznek a viz 
szintjénél, a vi? levezebse lehetetten s a kör-, 
nyékbeli községeket nehéz megközelíteni. Száler­
dőt különösen komoly Arvi zveszed elem fenyegeti. 
Több házból kilakoltatták az embereket. Papta­
mási határában műszaki csapatok robbantással 
kísérlik megindítani a megakadt jégtorlaszt.

Elöntőitek a temesvári külvárosokat és Temesvár környékét
a Bega megárad! mellékvizei

Temesvár. Saját tud. Az olvadás és a napok 
óta tartó esőzés ügy a városban, mint a város kör­
nyékén és a megyében veszedelmesen megduzzasz- 
totta a folyókat, sőt a kisebb patakokat is. A bel­
vizek is mindenfelé hatalmas tengereket képez­
nek.

A Surány patak lépett ki medréből legelőször 
és elöntötte a Nagyközeres és Bívziáe közötti utat. 
elsodorta az ottlévő hidakat. Magában Nagvköze- 
res községben 120 lakóház áll viz alatt. Egyes he­
lyeken a viz magassága meghaladja az egy métert.

Az Ó-Bega szintén veszedelmesen megáradt. 
A bereksói hídnál hatalmas jégtorlasz képződött 
és a megakadt viz elöntötte Szakáiházát. éz O- 
Béga vízmagassága különben már eléri az 1032 évi 
legnagyobb vízállást.

A Boga Toboloe ecnél ugyancsak elérte vízál­
lása maximumát. A Temest és a Begát összekötő 
zsilipeket elzárták. így a Tsmesbe a Begából alig 
jut viz. A Temes Topolovec és Temesvár közötti 
szakaszán igy is hatalmas víztömeg gyűlt c.-s-ze és 
elöntötte a környékbeli országutakat.

Temesváron a Bcga-mcnti, alacá jnvabb fek­
vésit telepeket ugyancsak elöntötte a viz. Minden­
felé műszaki csapatok dolgoznak és robbantással 
igyekeznek a folyót megszabaditan. a jégtorlaszok- 
tó!. A Boga egyik kis mellékvize a Behala patak, 
szintén kiöntött. A rendőrségre éjszaka két órakor 
érkezett jelentés a.', ir viz veszedelemről s azonnal 
rendőrség, katonaság, tűzoltóság és műszaki csapa­
tok vonultak ki a veszélyeztetett telepek megmen­
tésére. A patak kiáradt vize mégis behatolt a 
Kunst-lekpre. a Standard-telepre és a gyár-kül­
városba, az Elektrika pályára, a 1 ávirda-utcára és 
s Lorena-utcára. Ma az éjszaka folyamán megin­
dultak a mentési munkálatok és számos háza’ ki­
ürítettek.

A Temesvár-knrnvéki mezőségeket szinte min­
denfelé viz borítja. A Giroda felé vezető utat a 
katonaság átvágta, hogy utat adjon a víznek, de a 
viz mégis elárasztotta az országutat.

Pénteken délelőtt 10 órakor a Bega mentén 
f ek vő Crisan-teleprői különböző gyárakban dol­
gozó munkások hozzátartozói telefonon értesítet­
ték a családok férf' tagjait, hogy azonnal siesse­
nek haza, mert árviz -fenyegeti a telepet Mire 
azonban a férfiak a telepre érkeztek volna, a Br- 
ha'a az egész telepet elöntötte. 100 ház ál! itt is 
viz alatt. A telepet megközelíteni lehetetlen. Csó­
nakokkal és bárkákkal próbáltak megmenteni bú­

toraikból, értéktárgyaikból valamit, de nem sok 
sikerrel.

A men esi munkálatok során Tóth István homok- 
szedő munkás önfeláldozó hősiességgel 50 családot 
mentett ki bárkájával.

A vármegyéből érkezett jelentések szerint ki­
öntött a Nyárád patak is és Szentandrás községet 
teljesen elzártla a külvilágtól. Mivel a község kissé 
magasabban fekszik, csak 20 ház került viz a.á. 
Szentandrásnál különben szerdán éjszaka négy 
órányi időtartamra megakadt a Temesvár Arad 
közötti vasúti forgalom. Reggelre a forgalmat 
helyreállították.

Az árvizek miatt Lugos es Gátalja között m n* 
den forgalom szünetel. A pályatestet te.jesen el­
öntötte az ár.

A Temes elöntötte a Kenéz-Kisbecske-ek kö­
zötti országutat. A hatalmas erővel rohanó víztö­
meg elsodort egy falusi szekeret a rajtaülő gazdá­
val együtt.

A Bega, a Temes és az Ó-Bega vize elérte víz­
állásának tetőpontját. Az eső és az újból megin­
dult havazás növeli a veszedelmet.

Visszafelé folyik a malomárok vize. 
Elöntötte az éradís Kolozsvár kül­

városait
Kolozsvár. Saját tud. Csütörtökről péntekre 

virradó éjszaka a Szamosnak a Donáth-ut ea * 
Boiila-telep közelében levő cles kanyarénál hatal­
mas jégtorlasz keletkezett a a Szamos vize rövid 
negyedóra alatt két-három méterrel emelkedett. 
Szerencsére a jégtorlaszt itt megtörte a víz ereje. 
A Szamos igy is elöntötte a környékbeli alacso­
nyabban fekvő utcákat.

A város alsó részére a Malom-árok vize hozott 
veszedelmet. A Szamos maga is megáradt, vízál­
lása magasabb, mint a Malom-ároké. Emiatt a Ma­
lom-árok vize visszafelé kezdett folyni s elöntötte 
a szomszédot telepeket és utcákat. Kajántó lakó­
házainak nagvrészet kiürítettek. Az Ins-telep viz 
alatt áll. A Nádas-patak szintén kilépett medréből, 
A hatóságok kénytelenek voltak a Cigánytelepet 
kiüríteni.

A megyéből érkezett jelentések szerint min­
denfelé növekvő árvizvcszedelem fenyeget. Bánffi- 
hunyadi jelentés s» érint a Sebes-Körös felső fo­
lyásánál kiáradt. Hidalmási jelentések arról szá­
molnak be, hogy az Almás-patak szintéit megáradt 
és elöntötte Nagyalmást, Középlakot, Almásszent- 
mikiost és Hid almást.

Enelledik a Maros és a Fehér-Körös vize
Arad,. Saját Ilid. A Maros also folyásánál csü­

törtök délután indult meg a zajlás. A cukorgyár 
közelében hatalma« jégtorlasz keletkezett és a 
Maros vize néhány pere alatt egy méterrel emel­
kedett. Már aggasztó volt a helyzet s már előké­
születeket tettek a jégtorlasz felrobbantására, ami­
kor a na gyér ejti viz maga ragadta el a torlaszt.

Zsigntondiiázáf. elöntötte az ár. A Cigánypa­
tak vize veszedelmesen felduzzadt s elöntötte a 
környékbeli telepeket, úgyhogy három utcát ki 
kellett lak cl tat ni. A kivonult műszaki csapatok 
megfeszített munkával levezették a Marosba a fe'- 
gyiilt víztömeget. Arad külvárosai különben szinte 
kivétel nélkül viz alatt állanak. A közlekedés tel­
jesen megakadt. A Mosóczv-telepet, a Posta-retet 
és Mik fiakát szintén elöntötte a viz.

A vármegyéből érkezett jelentések szerint 
usry a Fekete- mint a Fehér-Körös vize elérte viz-
állásának maximumát. A Fehér-Körös alig egy fél- 
méterrel áll lejebb a gátak tetejénél. A víz elön­
tötte az országutakat, úgyhogy többfelé beszün­

tették a gépkocsiforgalmat. Nem közlekedik a* 
arad—nagyváradi CFR autóbusz se. A Fehér-Kö­
rös vízállása Körös-Ki«jenőn érte el a legnagyobb 
magasságot. A folyanimérnökséghez beérkezett je­
lentés szerint a vízállás magassága: 6.30. Az illeté­
kes hatóságok minden intézkedést megtettek a ve­
szedelem tovaterjedésének megakadályozására * 
úgy a Maros, min’ a Fehér-Körös gátjait kaviccsal 
és betonnal erősitik.

£z áradások következtében több 
vonaton szünetel a vasúti forgalom

Bucurestiből jelenti a Rádió: A vasul vezér- 
igazgatósága közli, hegy az országban áradások 
következtében több vasútvonalon leállították at 
forgalmat. Erdélyben a mai napon Lugos ég Or­
sóvá, Nagykároly és Sárra aság, Székelyhid és Szi- 
Iágysomlyó között nem közlekednek a vonatok.
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2 MAGYAR LAPOK

HOTEL SZABÓ
BUDAPEST, IV- EGYETEM-UTCA 7.

Hotel Szabó a belváros középpontjában fekszik.
Szép, tiszta, világos szobák, minden modern kényelemmel. 
(Központi fűtés, hideg-meleg folyóvíz, teíeíou, stb.)
Polgári szálló — polgári árak ! ______

Magyarországon is súlyos helyzetet teremtetted az áradásod
Budapestről jelentik: Csütörtök este az úgy­

nevezett Ördög-árok a Pasaréten áttörte .1 gátat 
és a viz nagy területet elöntött. Elöntötte az ár a 
Pénzintézetek Sportegyletének sporttelepét, a Star 
filmgyár telepét és több mintatelepet és kertésze­
tet is. A Dunántúlon a folyók és patakok áradása 
súlyos helyzetet teremtett Székesfehérvár kör­
nyékén. Számos családot ki kellett lakoltatni. A 
Sudapest—grázi műutat 700 méteres szakaszon el­

borította az ár. A műutat le kellett zárni. Zala­
egerszeg alacsonyabban fekvő részéit elöntötte a 
viz. Zalaegerszegtől Zala.-zcnlivánig egyetlen, nagy 
tenger a vidék. Több helyen az áradások miatt a 
vasutforgalmat be kellett szüntetni. Göuyü és Becs 
között a Dunán megindult a hajóforgalom, mely 
eddig a nagy jég miatt szünetelt. Többszáz megre­

kedt uszályt útnak indítottak Becs felé.

Vieler lioicio¥an dr. a Nem­
zeti üüászy*®lési Arcvonal

ujj főtitkára
Aurel Bcmtoiui nevezték ki az értelmiségi osztály

vezértifkárává

IX évf. fii ■ ?.. — Szombat. IfJíO unrein K»
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Äz erdéty. Umml Kilóiéim Egy­
házmegye Igazgató Tanács tiak

Kolozsvár. Saját tied. Az erdélyi római kato­
likus egyházmegye a/giitótanáasa Márton 
Áron püspök elnöklete ilatt most tartotté mep 
március havi érlcAe.’elattV A- 1,.^
ügyekül tárgyattak mcj,'.
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$ sifnhézi vezérigazgatóiig 
engedélyei csak az illetékes 
kaiénál parasstsnokságo 
Íáttemszssívaí éivényeisic
Kolozsvárról jelentik: Marcus István dr 

művészeti vezérfelügyelő az alábbi nagyfontossá- 
gu rendeletet kapta a kultuszminisztérium szín 
házi vezérigazgatóságától:

Az idevágó törvény 141—150. szakaszának ér­
teimében, minden olyan engedély, amelyet a mi­
nisztérium színházi és operai vezérigazgatósága 
ad ki, csak abban az esetben érvényes, ha a meg­
felelő katonai parancsnokság iáttamozza:

a) Munténiában, Olténiában és Dobrogeában 
a bucure?ti katonai parancsnokság Iáttamozza az 
engedélyeket. (Localul Regina Maria — Cotro- 
ceni.)

b) Erdélyben és Bánságban a kolozsvári ka­
tonai parancsnokság Iáttamozza az en-gedélyket
Kolozsvár, II. Károly király-ut 10.)

c) Mnldnvában, Basarábiában és Bukoviná­
ban a ha ni ui katonai parancsnokság (Cercul Mi­
litär — Str. Oituz 12.)

Fenti rendelkezés egyaránt vonatkozik a hi­
vatásos művészekre és műkedvelőkre. Kivételt 
képeznek a zenészek, táncosok, bűvészek és artis­
ták íegyensulyozó-művészek, akrobaták, stb.) en­
gedélyei.

Bucurestiből jelenti a rádió: A Hivatalos Lip 
mai száma királyi rendeletet közöl,-amely kme­
vez, a Nemzeti Újjászületése Arcvonal főtitkára*, 
dr Victor Moldovan volt miniszter személy eben, 
aki eddig az Újjászületés! Arcvonal értelmiségi 
osztályának volt vezértitkára Victo-- Moldovan, a 
n»mzéti propogandaügyi mirtte-'torré kins ' zen, 
Constantin G*ure?cu helyét foglalta el Az Vijá- 
ezü irtAri vonal értelmiségi osztályának tő::t 
ká-ává viszem Moldovan helyére Aurái Bontóiu 
volt almin’szíer* neve.-te ki.

A volt légionáriusok küldöttsége 
a miniszterelnöknél

Bucures-tiből jelenti a. rádió: A miniszterel­
nökség sajtóosztálya hivatalosan közli, hogy Geor-

isién a falun
Irta : Forkas István

Egy órával azelőtt még forrón sütőit a nap 
és a házak tornácai befűtölt kazán tüzes lehel- 
letét lélegzet-lék ki a diófák alá, ahol lógó 
nyelvvel bozontos házőrzőebek húzódlak meg 
libegő baromfiak társaságában. A mezőn im­
már senki sem dolgozott. Déli pihenőjét min­
den jótét- lélek meghosszabbította. Hez,ge‘t-re?z- 
keleit minden szilárd tárgy ebben a szörnyű 
augusztusi hőségben. Aki tehette, behúzódott 1 
hűvös szobákba és savanyú karcolt iszogatott- 
mert ma nir-g lesz munka, vnég pedig nagy és 
tok. az éjjel, holdvilágnál,!

Egy órával azelőtt még ez voll 11 helyzet. 
De most vészkiáltás zúgott végig a falun! A 
toronyban iriégkonduli n vészharang, a házak
elé emberek álltaik ki es’ a -nyíre •'.......... 'nlárl
'ették kétségbeesetten:

- Jön a jég! Jön a ji ?!
Szén,fekete, nehéz, egybefolyó ' mik alján 

Imfelrr caf rangok sziguldoz-lak s az rgi;.-z pír 
ko.li kepei, gyakran szellek keroz’iil kasul vi 1 - 
'á.msue'Hr i-k. melyeknek nyomán halk dörgőt’ 
hullámzott el a hazak fölüli. X vihar messzi 
volt még. 11- a falu már India Imgy ítélendő 
következik! Nej. I tten. Itten minő aló t / miért 
b szed velünk ez' ? buggyan! ki a pa ra-ziok- 
bol a soli 1 j. Minden ->:■ m nyugat felé tekinteti, 
n harang búgni! é< vwrmherek szataeliak 
az 11 Icán es I ere! I ék be az udvarokba a lege­
lésző libák«: Disznóra j röföffölt végig a jár­
dán. Senki sem f.n nílofla ezek el meteorológiára.

ghe Tatareecu miniszterelnök ma fogadta a volt 
légionáriusok cg, nagyobb küldöttségét, amely 
írásban is átnyújtotta a nemzeti egységhez való 
ceat.’s kozákhoz nyilatkozatát s élőszóval is hang­
súlyozta a kormányelnök előtt is, hogy az or­
szág építő munkájában békéé és tevékeny részt, 
óhajtanak venni, hogy a külső ée belső biztonság 
iránti törekvéseket telje« lélekkel támogassák.

Taforescu miniszterelnök vasárnap 
rádióbeszédet mond

Bucurestiből jelenti a rádió: Georghe Tata 
rescu királyi tanácsos, minisztereinek, vasárnap 
esie S óra 45 perckor beszédet mond a bueurefti 

i rádióban.

mégis érezték, hogy most pedig sürgősen haza 
kell szaladni, mert- itt a jég!

Bálint Báláz? uram. a falu leggazdagabb 
embere éppen ezekben az órákban nézte illő 
szeretettel a szőlő-hegyek egyikén a termését. 
Mintha a kövér fürtökből máris mézédes le 
csorogna! Bálint nem „törődött a fullasztó hő­
séggel. Tekintete örvendezve simogatta a hatal­
mas fürtöket. A nagyember gyakran eset tin tett 
a nyelvével.

— Hej. micsoda bor lesz ebből az idén! — 
Néha lehajolt, m ege melintett egyet-egyet a für­
tök közül. Illatosak voltak, kövérek voltak a 
pattanásig a szőlőszemek . •.

Egyszerre hűvös, jeges fuvallat támadt a 
völgyből, ahol pedig ilyenkor a legmelegebb 
szokott lenni. Bálint felnézett és rögtön észre­
vette a fekete felhőket... jöttek azok a sátán 
szárnya in egyenesen a hegy felé! Mintha éppen 
ezt a dombot akarták volna megostro-molni. Bá­
lin! úr cl sápadt és önkén leien ül is a présház 
felé nézett. Majd meg is indult feléje. Később 
már s’zaladt, aztán rohant. És abban a szem- 
pilln nlá-ban laszti ott-a be a présház nehéz aj­
tóját. mikor óriásit dörrent az égbolt és lesza­
kadt abból néhány ujjhegynyi, hatalmas eső­
csepp

Valahol a szóm?/,ódban viharágyúi siilóvéi­
tok szaporán, De milsem használt: sötétedni 
kezdet:, a kék Konszernek el Ifin lek a magas­
ból és sötétszürke kárpit alatt fehér ördögök 
száguldoztak, végigpnsz'ázva a környéket kövér 
j ég törnie! é te kel. II a tabu a sál. k á rom ködöt t Báliul 
úr. Oda a termés! Ez a földi nyön.yörűség! Hol 
lesz ez a remek szőlő holnap ilyenkor! Pocsék­
ká,törve [űrijeinek még savanyú leve a t.al-aj-

Legszebh ImakönfweSc:

Égi Lant. Imádságom es énekes könyv 90 lei 
P Boros:: Én Uram, én Istenem.

Férfiak részére. Feivaszonkótésben 35 „ 
Férfiak részére. Egész vászon kötésben 45 „ 

P Boros: Mária légy Anyáml
Nők részére ...................................................55 „

Walser-Varga: Örökimádás. Nagybetűs
kiadás, gyengelátásuak is könnyen

használhatják.............................................. 468 „
Kis imakönyv. Pázmány Péter után.

Egészvászonkölésben.....................................65 „
Scheffler- Jézus Neked Élek. Gyer- 

mekimakönyv ...... 32 „
Megrendelhetők kiadóhivatalunk utján.

ba szikkad va ... az ördögit neki. hát a földnek 
nevelem én a szőlőmet? Ha szomjas a föld, 
hát igyék vizet, minek annak bor, jó édes, ré­
szegítő lé! Nem elég részeg még a világ?

Ekkor már javában verte a vihar a környé­
ket. Mintha óriási dob neki feszült felületére 
apró vasdarabok hullottak volna: úgy jajgatott, 
tt rá akozott Bálint úr körül a világ- Halk só­
hajjal feküdtek el a kövér, sárga gabona,oszta­
gok é-s csilingelve szakadtak le a szőlőtövekről 
1 fürtök. És oda fönt továbbtartott a felhők esze­
veszett- rohanása, amit a villám és* mennydörgés 
üdére fénye és tompa moraja kísért egyfolytá­
ban, szünet nélkül.

És ekkor Bálint úr szemei kidülledtek- 
Eszébe jutott, hogy szőlője nincs bebiztosítva, 
nemrégen hajította ki az ügynököt! Nem tudta, 
mit csinál, de ősz lön szerűen leakasztotta n sze­
gen lógó -nagy subát, aztán ki rohant a szabad­
ba. Egyenesen odafutott, ahol a legszebb für­
töket hívta életbe a nyár! A subával lclcrített, 
három-11 égy tövet. Az irgalmatlan nagy szél­
ben egyre-másra repülni akart- a suba, de Bá­
lint úr zsebkésével lyukakat hasított belé és 
rá!fizle a subái a hegyes szőlőkarókra, (tatár 
ahol lehel olt, lefogta a suba széleií.

Ha addig élek is. de kiveszem ez a négy 
lökéi hoszi'id kezéből, Isten! dörögte Bálint 
úr és behúzta a fejéi, mert válásképpen villám 
jött és Iv'us'Zaggul In Hőt le meg -a környéket,. • • 
mit. törődött Bálint úr azzal, hogy a jégszemek 
véresre korbácsolják a hátát, hogy laasantdnt 
meg fel Eredik körülötte a vidék, hogy a csiz­
mája alatt mcgcsikordul a fehér átok... csak 
állt és keményen fogta a suba szelét... és néz­
te, mint megy tönkre mindenfelé a szép hú

“»"V.'. ']Jfí Sf*> í; á 1*',
,
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A francia közvélemény
a nyugati hatalmaktól uj diplomáciai 

módszereket követel
Á moszkvai béke erős visszahatása Párizsban és Londonban. 

Finnországban megkezdődött a békeidők építő munkája

A hadsereg főparancsnokság átvételére Weygand 
nevét emlegetik, akit sokan a merész és kezdemé­
nyező hadviselés emberének tartanak.

Lloyd George volt angol miniszterelnök 
éles bírálata.

Lloyd George az angol akóházban élesen bí­
rálta Anglia magatartását Finnországgal szemben.

— Későn jöttünk, — mondotta, — mint min­
dig, nagyon későn. Nagyon későn Csehszlovákia, 
nagyon későn Lengyelország és nagyon későn 
Finnország érdekében. í.s ez az út katasztrófához 
vezet!

Áttekintés a külpolitikai líraibb fejleményeken
(A bukaresti rádiószolgálat közlése alapján)

A moszkvai békekötés, mely Finnországban 
szinte egyik óráról a másikra visszaál'itotta a 
békeidők építő munkájának lendii'etét s egy szí­
vós és nagyszerű nép törhetetlen élniakarását, a 
háború küzdelmeiből nemcsak csorbítatlanul. de 
ha lehet, még fokozottabb mértékben mentette át 
a béke új feladatainak végrehajtására, — ez a 
békekötés az angol és francia belpolitikai életben 
meglehetősen heves viharokat idézett elő. Megmu­
tatkozott már ez az izgalmas hangulat az angol 
képviselőház szerda esti ülésén és a francia ka­
mara külügyi bizottságának szerda délutáni tanács­
kozásán is. Csütörtökön pedig még jobban fokozó­
dott a moszkvai békével való elégedetlenség. Az 
egész francia közvélemény ennek a békekötésnek 
a hatása alatt áll s a sajtó szokatlanul éles hangon 
foglalkozik annak jelentőségével és várható követ­
kezményeivel. A francia helfö'dcn csaknem min­
den oldalról heves szemrehányással illetik a nyu­
gati hatalmak diplomáciáját, kárhoztatják a tétlen 
várakozás politikáját, a kockázattól való rettegést, 
a kezdeményezés hiányát és azt a kényelmes, jogi 
ezőrszálhasogatásra hajló szellemet, mely — sze­
rintük — a szövetségesek egész vonalvezetését jel­
lemzi.

A lapok egyhangúlag az eddigi módszerek 
gyökeres megváltoztatását követelik és hatásos 
diplomáciai, valamint katonai kezdeményezést 
várnak. A sajtó egyrésze rámutat arra is, hogy el­
érkezett az idő, amikor a szövetségeseknek végül 
is tisiztázniok kell a szovjettel fennálló kapcsola­
tok kérdését. Leon Blum cikke szerint az egész 
finn játszmából Hitler került ki győztesen. 
Frossard volt miniszter, a szocialista unió vezére, 
úgy véli, hogy a háború fordulóponthoz érkezett 
Fölteszi a kérdést, vájjon Daladier hívei tájékoz- i

-05 termés... és szidta a részegségre vágyó ta­
lajt ... és szidta a biztosítót, hogy olyan mafla 
ügynököt küldött, aki első szóra kifordul a tor­
nácról ...

Aztán lassan csend lett. Szétszakadtak a 
felhők és megszűnt a jégverés. Bálint úr óva­
tosan leszedte a subát a karókról. És f el sikol­
tott örömében! Ott állt előtte négy tő, tele für­
tökkel, melyekben tüzes élet keringett! Hát 
mégis sikerült! Megmentette ezt a négy tövet! 
Hát bor lesz ebből akárki meglássa! Édes-ne­
mes szőlőlé! Ha már megette a fene a többit, 
megmutatja, hogy mégis a saját szőlője levét 
issza az őszön.

Ettől a naptól kezdve Bálint úrral nem 
lehetett, beszélni. Míg a falu elsiratta a termést, 
míg a hivatali urak gondterhes képpel számi 1- 
gat-ték. mennyi legyen az ínségsegély: Bálint úr 
leszüretelte a négy tövet, féltő gonddal préselt 
és folyton csak nevetett, eszelősen nevetett... 
ő az egyetlen, aki a környéken saját borát isz- 
sza az idén ...

— Kivettem •.. Isten,kezéből .. • — retteg­
te. mikor magára maradt. És hetek múltán, 
ee-y szép ősz-i napon beállított a gazdakörbe, 
ahol éppen régi haragosa és bíróellen jelölt je: 
Kármán Péter szavalt valami városi úr előtt, 
aki pénzt hozott a falubelieknek. — Isten áld­
ja meg az urakat, hogy törődnek velünk. — 
mondta. — velünk, akiknek mindenünk iönk- 
rement, akik az idén idegen bort kell, hogy 
igyanak . ■.

— Kell ám. akinek kellI — vágott közbe 
kevélyen Bálint úr. — Én bizony az idén is 
a magam borát hzom! Iiraz bár. hogy csupán 
korsónyi lett, ele mégis a magamé! Nem szo-

tatják-e a valódi közhangulatról, majd ezeket 
mondja: ,,Én biztosíthatom, hogy a közvélemény 
felindulása sohasem \ olt nagyobb, mint ma!“

Előtérbe Iceriil Laval volt francia minisz­
terelnök olaszbarát politikája.

A rpmps szerint az antantnak mindenütt je­
len kell lennie; harcolnia kell mindenütt, meg kell 
találnia a harctereket, ahol lehetőség kínálkozik 
óriási haderejének arra. hogy megmutassa, mit 
tud. Valamennyi ellenséggel hadakozni kell, vagyis: 
a háborút irányítani kell. nem pedig elszenvedni, 
ílrdekes, hogy a Temps a háború kitörése óta 
most elsőízben cserélte fel a „szövetséges“ szót a 
régi és a világháborúból jólismert „antant“ kifeje­
zéssel.

De érezhető a moszkvai békekötés miatti Iz­
gatott hangulat a francia parlament folyosóin is, 
ahol súlyos kifakadások hangzanak el a szövetsé­
gesek diplomáciai módszerei és háborús vonalveze. 
tése ellen. A képviselőház külügyi bizottsága elha­
tározta, hogy a külügyminisztérium és a minisz­
terelnökség sürgős különválasztását és külön kül­
ügyminiszter kinevezését fogja kérni. Az izgatott 
hangulat a szenátusra is átterjedi. Laval volt mi­
niszterelnök. ki kormányzása idején a Romával 
való barátság politikáját kezdeményezte, most is 
a francia-olasz közvetlen tárgyalások megindítá­
sát, a \Utssolinivel való szoros együttműködést és 
a fennálló félreértések gyökeres rendezését látja 
szükségesnek. Ha a minisztere'nök a külügyi bi­
zottság óhajának engedve megválik a külügymi­
niszteri tárcától, annak betöltése körül élénk bel­
politikai küzdelem indul. Jobboldali körökben 
leginkább Tavaiban látják a jövő külügyminiszte­
rét, mig a baloldalon Leon Blumot, a szocialista 
pari vezérét tartja erre legmegfelelőbbnek. Jól ér­
tesült politikai körökben hire jár, bogy a hadse­
reg vezetésében is változások következhetnek he.

rulok én senkire! Add ide azt a kancsót, Ist­
ván.

A béres, aki Bálint úr nyomában jött, elő­
vette a korsót és odaadta.

— Megtisztelem az urat, — nyújtotta a 
korsót Bálint úr a városi ember felé- — Igyák 
kend az egészségemre! Én vagyok az. aki szem­
be szállt. a viharral és kiszedtem Isten kezéből 
a szőlőm egyrészét ...

— Ne károm öljék kend! — pattant fel a]
bíró-

—- Hallgasson kend és jgyük! Megkínálom 
szívességgel.

Ebben a pillanatban történt. Valami kö­
lyök almahéjat dobált cl még a gyűlés előtt a 
padlón s amint Bálint úr a bíró elé lépett vol­
na. megcsúszott rajta. Kezéből kipottyant az 
agyagkorsó, leesett a padlóra •. . egy roppanás 
...és vége volt! A szép. aranysárga szőlőlé j 
szélcsorgott a sáros deszkákon ... é? Bálint úr i 
nézte... az asztal szélébe kapaszkodva. És néz­
ték a többiek is... vége volt ... 9 most a mó­
dos gazda felordított, levetette magát a padló-' 
ra . - ■ inni akarok ... a magaméból .. az enyim. 
ne vedd el. Isten... a-z enyimet .. - — kiál-1 
tolta eszelősen. És a nyelvével lefetyelte a csep­
peket. belehentergeft a kofsó maradványaiba .. 
úgy kellett lefogni.

Másnap zöld gépkocsi állott meg a Bálint-1 
tanyán. Valakit elvittek a városba. Valakit aki 
szembeszáll1 Istennel és a saját borát akartai 
inni, Valami furcsa köpenyt húztak Bálint úr- j 
ra. aki rúgott és harapott kínjában-

Aztán elsuhant a gépki 
"ok a kapu előtt.

-í es asszony.:

A finn főváros ismét békebeli fényárban 
A moszkvai békekötés által legközvetlenebb­

ről érintett országban: Finnországban ezalatt teljes 
erővel megindult a háborús állapotból a békeálla­
potba való áthangolás minden vonalon. Helsinki­
ben a városi hatóságok csütörtök este megszüntet­
ték a passzív védelmi állapotot; az utcák 106 nap 
óta csütörtök este először volt kivilágítva. A vil­
lamosjáratok megindultak, a gépkocsik fényszóró­
kat is használhatnak már s az üzletek kirakatai is 
békebeli fényárban úsztak.

A hatóságok minden rendelkezésre álló esz­
közt igénybe vesznek, hogy minél gyorsabban le­
bonyolíthassák az átadandó területek lakosságának 
az elköltözletését és tulajdonainak elszállítását. A 
népjóléti miniszter rendelete értelmében Helsinki­
ben minden teherszállító jáimüvet lefoglaltak. 
Helsinkiből és lurkóból rendőrosztagok indultak 
llangő és Viipuri tartományokba, hegy segítsenek 
a kiüritésben és biztosítsák a rendet. A menet­
rendszerű vonat járatok nagy részét beszüntették 
és minden szerelvényt az átadandó területek ki- 
ritésének minél gyorsabb lebonyolítására vesznek 
igénybe. Viipuri lakosságának első csoportja már 
elutazott Helsinkiből, — ahova a város kiürítése­
kor szállították őket — hogv elhozza ingóságait. 
Az új otthonok megválasztását a hatóságok az 
egyéni választásra hizzák. Mintegy ötszázezer azok. 
nak a száma, akiknek a terület átengedés követ­
keztében más otthont kell találniok. Ezek közül 
az átadandó helyeken már csak százezren vannak, 
mert a többiek már a háború folyamata alatt el­
költöztek. A szovjet öO ezer négyzetkilométer te­
rületet kap, ami Finnország 388 ezer négyzetkilo­
méternyi volt területéhez képest még tizedrésznyi 
sincsen.

Finnország az újjáépítés akaratában. 
Svédország és Norvégia további segítő 
készsége.

Mint Helsinkiből hivatalosan közük, Ryti mi­
niszterelnök a finn küldöttséggé! csütörtökre vir­
radó éjszaka visszaérkezett a finn fővárosba. 
Tanner külügyminiszter kijelentette, hogy a szer­
ződés okmányait, amelyek ma már a finn kormány 
kezében vannak, haladéktalanul a törvényhozás 
elé terjesztik ratifikálás végett.

Az olasz Stefani-ügynökség Helsinkiből való 
tudósítása közli, hogy Finnország gyászol ugyan,

mmj

mmm

Ezen a képen egy rakomány újságpapír lát­
ható. amit egy Manchesterbe induló angol ha­
jón foglaltak le a németek és a hamburgi ki­

kötőben raktároztak el-

——■
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de mindenki meghajlik a kormány és Mannerheim 
tábornok döntése előtt. A bábot n keim időben fe­
jeződött be, — mondják, — mert a •Viipitrinnl 
való horrok már végsőkig kimerhettek a Imii e - 
lenállást. Már az a veszély közeledett, hogy az 
orosz előnyomulás miatt Helsinkit se tud tn.x vom a 
tartani. A háború igy rzzal végződött, hogy •>()() 
ezer főnyi finn harcos vált harcképtelenné s ezek 
családjai jórészéről gondoskodni kell. Első dolog 
tehát a nép jó-éti intézkedések megszervezése az 
ország újjáépítése érdekében. Ebbe a munkába 
szervesen beletartozik, liogv az oroszoknak át­
adandó terület finn lakosságát átköltöztessék es 
részükre uj otthonról gondoskodjanak.

Svédországban óriási társadalmi mozgalom 
indult, hogy Finnországot az újjáépítés munkájá­
ban segítsék. Norvégiában Hambrő képviselőházi 
elnök rádióbeszédben buzdított arra. hogy Norvé­
gia egész odaadása?! vegyen részt a finn szomszéd- 
ország újjáépítésében. Hoover volt amerikai elnök 
is ilyen értelemben való biztató üzenetet küldött 
Kallió finn államelnöknek.

Az északi államok védelmi szövetsége.
A finn-orosz háború befejezésével egyidejű az 

a tény, hogy a finn kormány a svéd, norvég és dán 
kormányokhoz fordult az északi államok közös vé­
delmi szövetségének megalakításáért. A megkere­
sett északi államokban az első hangulat egyet­
értőén fogadta a finn indítványt. A további lian- 
gnlatfejlődée az lett, hogy háborús visszahatásra 
nincs szükség s igy az északi védelmi szövetség­
nek nem kel! militarista irányúvá kifejlődnie.

Ennek a hangú lat módosulásnak a kifejezése a 
svédek vezető lapjának, az Aflonbladed-nek az az 
állásifoglalása, hogy az északi államok védelmi 
szövetsége nem időszeni. Ellenben annál szüksége­
sebb. hogy Finnország újjáépítése érdekében az 
összes északi államok összefogjanak. A norvég 
Dagbladed is hasonló értelemben ir s a védelmi 
szövetség katonai jellegű megszervezése érdekében 
a finn újjáépítés végett való összetartást sürgeti.

Ezzel összefügg a Reuter-iigynökségnek az az, 
értesülése is. hogy Moszkvában hogyan fogják fel 
az északi államok védelmi szövetségére vonatkozó 
finn indítványt, illetve az arra következő állásfog­
lalásokat. Eszerint a szovjet kormány nem ellenzi 
a norvég-finn-svéd védelmi szövetségei. Azonban 
olyan együttes lépést, melyet Szovjet Oroszország 
ellen irányúiénak lehetne felfogni, a szovjet kor­
mány úgy tekintene, mint a finn-orosz béke o-ik 
pontjával ellenkező magatartást. Ez a harmadik 
pont kiköti, hogy a szerződéskötő felek nem vesz­
nek részt egymás ellen irányn'ó koalíciók kötésé­
ben.

4 haiti államok értekezlete.
A balti államok külügyminiszterei csütör­

tökön Rigában erteke&lebre ültek össze. Az ér­
tekezletet. Mvntrrs lett külügyminiszter nyitot­
ta meg. Az érdemleges tárgyalások csütörtök 
délután kezdődtek meg.

Welles ismét Róma felé utazik.
Sumner Welles, Roosevelt személyi kikül­

döttje péntek este érkezik vissza Ivondonból 
Rómába. Welles csütörtökön hagyta el az an­
gol fővárost. A szombatot és vasárnapot Rómá­
ban tölti, hétfőn Nápolyba megy, majd kedden 
indul vissza hazájába.

ináeiai körökben riem tartják kizártnak, hogy 
Welles, második római látogatása alkalmával ha­
tározott békéiért et terjeszt Mussolini elé és arra 
fog törekedni, hogy biztosítsa a Vatikán. Róma és 
Washington együttműködését az esetleges beke- 
terv végrehajtására. Welles célja egyelőre azoknak 
az erőknek az összefogása lesz, amelyekkel együt­
tesen megmenthetik Európa békéjét. Welles állító­
lag magával viszi Rómába a két demokrata hata­
lom végleges böki feltételinek pontos jegyzékét és 
a római 1 anúeskozások egyik legfőbb vei ja az lesz, 
hogy ezeket a békefeltéleleket és a német-olasz 
törekvéseket összeegyeztesse.

Fém gyűjtő mozgalom A emetoi szánban.

Hitler német birodalmi vezér és kancel­
lár április 20-iki születésnapja alkalmából 
Güri ne/ vezért abort mgy fémgyűjtő mozgalom­
ra hívta fel a német népet.

— Gazdaságunk — mondotta a többi kö­
zött, — harcol minden ostromzár ellen. Ellen­
feleink ma azt remélik, hogy elfogynak bizo­
nyos, a háború szempontjából fontos fémeink, 
amelyek — ő úgy gondolják, — nem találha­
tók nálunk elég mennyiségben. Mi megadjuk 
erre is a választ és jó el őre tartalékot teremtünk 
ezekből a fémekből. Nagyszabású gyűjtőmoz­
galomra hívlak fel benneteket, bocsássátok a 
nemzetvédelem rendelkezésére minden nélkü­

lözhető vörösréz-, bronz- sárgaréz-, ón-, ólom. 
és nikkel-lá rgy a tok at.

Németország vasúti szállítás utján biz. 
tosit ja Olaszul szag szénsziikséeletét.

A németországi szénnek Olaszországba 
szállítása ügyében Rómában megegyezés jött 
léire Eszerint: Németország ezentúl szárazföldi 
úton látja el Olaszország teljes szén szükségé 
tét. Az egyezmény értelmében ezentúl olyan 
tetemes számú szénszállító teherkocsi gördül át 
a Brennoren, hogy Németország — jelentékeny 
töredék híján — teljes mértékben fedezni fog- 
ja Olaszország 12 millió tonnás szénszükségie- 
tét-

1 palesztinul zsidók néma tüntetése 
a föld vásárlási tilalom ellen.

Jeruzsálemből jelentik: (Curentul) A palesj. 
tinai zsidók elhatározták, hogy az idén nem un. 
neplik meg a Purimot a gyász jeléül amiatt az an. 
goi törvény miatt, mely megtiltja, hogy zsidók föl. 
det vásároljanak Palesztinában. A törvény közzé, 
tétele nagy felháborodást és megdöbbenést váltott 
ki a palesztinni zsidók körében. A törvény nyilvá­
nosságra hozatala után a városokban és telepeken 
istentiszteleteket tartottak, majd hatalmas törne, 
gek vonultak fel néma tüntető csoportokban az ut­
cákon. Tel-Avivban a tüntető menetet maga a pol. 
gármester vezette.

I".., 1 "v—
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Welles határozott 
Mussolini elé.

héli e tér vet terjeszt

Romából jelentik: (Rádió Bucuresti.) Diplo-

Német előőrsök a nyugati íront egy hólepte szakaszán

vetest
Letárgyalták a katonai szolgálatra bevonultak csa­
ládtagjainak segélyezéséről szóló törvényjavaslatot

Bucurestiből jelentik: A szenátus szerdai ülé­
sén a katonai szolgálatra bevonultak nélkülöző 
hozzátartozóinak segélyezéséről szóló törvényja­
vaslatot tárgyalták. A javaslathoz kisebbségi rész­
ről Szász Pál és Hans Otto Roth szóltak hozzá. A

Egész könyvtárt pótol a Spsragó

A vallási ismereteknek és kitünőbbnél-kitőnőbb predikációs lé­
niáknak, előadásoknak valóságos kincsesbányája. Tizenhárom 
nyelvre fordították le. Németben eddig 10 kiadás. A három 
kötet, nagy nyolcad formában, 1200 oldal, igen szép és 
áttekinthető nyomdai kivitelben a pénz eiőz.etes beküldése mellett

500 ki, sr m ki és portó. Utánvéttel 20 lelje 
drágább.

S,

vita befejezésével Ghelmegennii belügyminiszter 
ismertette a javaslatot és rámutatott arra, hogy 
szükség volt ezen a téren az állam közbelépésére, 
mert nem lehet mindent magánk ez dm cmyezéstöl 
várni. Eddig 30-1.000 nélkülöző családot részesítet­
tek segélyben. Ezután azonban rendszeresebb lesz 
a segélynyújtás, a törvény intézkedéseinek meg­
felelően. A segé!ykinsztái= havonként fog történni 
és természelbeni segélynyújtás sines kizárva. A se­
gélyre szorultak kijelölésénél szerepet fognak ját­
szani! a jótékonysági egyesületek is.

A képviselőház ezután folytatta a költségve­
tési javaslat vitáját. Ernest Éne előadó részletesen 
ismertette a bevételi és kiadási előirányzatokat, 
rámutatva az okokra, amelyek azokat szükségessé 
tették.

Végül Mitita (.onstantinescu válaszolt a költ­
ségvetési vita során elhangzott felszólalásokra. 
Hangsúlyozta, hogy a hadsereg és a honvédelem 
érdekében minden áldozatot meg kell hoznia a 
nemzetnek. A költségvetés korszakalkotó jelentő­
ségű, mert a nemzetvédelem fejlesztésével ál! kap­
csolatban, aminek fontossága minden más szem­
pontot és gondoskodást megelőz.

A pénzügyminiszter beszéde után a képviselő* 
ház egyhangúlag megszavazta uz 1940—41
költségvetést.

’ V' iL. „ - . ■ ; - . : \ . -
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\ norvég külügyminiszter 
rádióbeszédben válaszolt

Daladiernak
A finnek megsegítésére irányuló átvonulást későn kérték 
a nyugati hatalmak. A norvég semlegesség! politika védelme

Oslóból jelentik (Radio Bucuresti): Kohl 
norvég külügyminiszter csütörtök este rádió­
beszédet mondott és megmagyarázta Norvégia 
álláspontját a szovjet-finn viszállyal kapcsolat­
ban. Beszédében a többi között a következőket 
mondotta:

— A nyugati hatalmak nagy hangon beje­
lentett segélyakciójával szemben tényleges se­
gítséget Finnország csak a két semleges északi 
államtól kapott. Vissza kell utasítanom Dala- 
diérnék azt a megállapítását, hogy Norvégia 
megtagadta az átvonulást a nyugati hatalmak 
állítólag készen ál ló segélyese patai tói s ezáltal 
lehetetlenné tette Finnország megsegítését. Egy 
ilyen segélyakcióról különben is csak 14 nap-

léét-

\' I

MMA. ,

Dr Herman Harris A all,
hires norvég jogtudós előadást tartott Berlinben 
a nemzetközi állam és népjogról e a tengerek 
szabadságáról. Az előadásnak nagy sikere volt

pal ezelőtt került szó hivatalosan. A nyugati 
hatalmak követeinek néhány előzetes kérdezős- 
köclése után. hogy számíthatnak-e átvonulási 
engedélyre, hivatalos kérdést ebben az ügyben 
csak március 12-én késő éjszaka intéztek Nor­
végiához, amikor a békeszerződés már alá volt. 
írva. llymódon fölöslegessé vált, Norvégia vá­
lasza. Ettől eltekintve, kétségesnek látszik, 
hogy egy ilyen, a tizenkettedik órában fel­
ajánlóit segítség egyáltalában még hatásos le­
hetett volna-e. Kizárólag katonai szempontból 
természetesen előnyös lett volna a nyugati ha­
talmak számára, ha a finn háborút fenntart­
hatták volna. A nyugati hatalmak sajtója, de 
különösen a francia lapok teljesen helytelenül 
ítélik meg Norvégia semlegesség! politikáját.

4 német-norvég külkereskedelmi vi­
szony fenntartása nem ütközik 

a hadijogba
Koht ezután ismét megemlítette Norvégia 

magatartását az Alt-mark ügyével kapcsolat­
ban, megállapítva, hogy ezt, a magatartást az 
egész világ korrektnek ítélte meg.

— Éppen ilyen értelemben — folytatta — 
a nyugati hatalmak sajtójának az a szemrehá­
nyása i.e, hogy a norvég vizeket. Németország 
búvárba jó- és más hadihajó-egységek számára 
támaszpontul használja fel. Egyetlen eset, mely 
a nyugati hatalmakat ilyen állításra késztethet­
te. három nappal ezelőtt történt, de már akkor 
is rámutattam arra. hogy ennek a megállapí­
tásnak az alapjai két: gesek. Hasonló helytelen 
föltevésükből erednek azok a szemrehányások 
is, hogy Norvégia reexportot tart fenn Német­
országgal, ami ellentétben áll a hadijoggal. A 
Németországból Norvégiába irányuló kivitel­
nek olyannak kellett maradnia, mint a békében 
volt. Ugyanez áll a Németország felé irányuló 
kivjfelre is- ami egyébként még kevesebb is,

mint a múlt évben. Semmi joguk a panaszra 
a hadviselőknek!

Koht végül még egyszer hangoztatta, hogy 
Norvégia részére az egyedül lehetséges poli­
tika: a semlegesség.

Az északi hármas szövetség. Enyhéb­
bek voltak a svéd közvetitésü orosz 

javaslatok
Stockholmi jelentés szerint a svéd kor­

mány elhatározta, hogy megvédi Svédország 
semlegességét bárki ellen, úgy hogy katonai 
előkészületekkel lehetővé teszi a szembeszál.-

Koppenhágai jelentés szerint a Finnország­
ban harcoló svéd és norvég önkéntesek vezető­
je, Mariin Eckst rön ezredes 9 ezer svéd és 6 
ezer norvég önkéntesből külön légiót szervezett 
és kijelentette, hogy ezzel Törökországba uta­
zik, mert, szerinte, a legionistákra. a világpoli­
tikai fejlemények várható alakulása következ­
tében most ott. vár komoly feladat.

Ankarából jelentik: Tanriover bucii resti tö­
rők nagykövet szerdán Ankarába érkezett és 
Snracsoglu török külügyminiszterrel csütörtö­
kön hosszabb megbeszélést folytatott. A nagy­
követ két-három napig marad Ankarában. Hír

Kolozsvár. Saját tud. Mint lapunk más he­
lyén megírtuk, a szenátus most tárgyalta a 
katonai szolgálatra bevonultak családtagjainak 
segélyezésére szolgáló törvényjavaslatot.

A javaslat tárgyalásakor dr. Szász Pál sze­
nátor is felszólalt s felszólalásában hangsúlyoz­
ta, hogy a magyar parlamenti csoport teljes 
mértékben helyesli és szükségesnek tartja a 
bevonultak családtagjainak segélyezését, mert 
soraikban ott vannak a kisebbségi származású 
román állampolgárok is. Mint ismeretes, fal­
vakban a segélyeket a papok és a tanítók osz-

Kállay Miklós:

Báthory István
Balanyl György bevezető 
tanulmányával, térképpel, 
műmellékletekkel. — Ara 
iűzve 274 Lel, kötve 368 Lel.

B4Lhury István életének megoidé 
Sára ceak hállay Miklós vállalkoz­
hatott, ki Jókaira emlékeztető gaz­
da». arad as u fantáziájával hiány­
talanul átéli Báthory gazdag es 
szövevényes életének minden meg­
lepő, uj fordulatát. Olyan történet­
im film pereg le előttünk, melynek 
minden jelenete uj értékkel és fel- 
ismeréssel gazdagítja a máj nem 
zed ék életét

Dante kiadás.

Korompai József:
Az örök élet érettségijén

Ara főzve 75 Lei
Az Istenben harmonikusan megnyugvó 
szenvedés értelmének valóságos zsoltára 

és himnusza ez a könyv.

lést minden eshetőséggel. Svédország tárgyalá­
sokat akar folytatni Finnországgal és Norvégiá­
val politikai és védelmi hármasszövetség ügyé­
ben, melynek célja szembeszállni minden ve­
szedelemmel, mely a mostani staíus-quot fe­
nyegeti. Politikai körökben a legnagyobb ér­
deklődéssel tárgyalják a svéd miniszterelnök­
nek a parlamentben tett nyilatkozatát, mely 
szerint a finnek által most elfogadtatott fetté­
telek sokkal súlyosabbak, mint azok, amelye­
ket a szovjet Svédország közbenjárásával Hel­
sinkibe eljuttatott. így a Sállá körüli területek 
és Hangó nem szerepeltek a szovjet követelé­
sek között és éppen ezek az engedményeik ve­
szélyeztetik Svédország hadászati helyzetét.

vőben szintén Ankarába érkezik, de látogatása 
magánjellegű lesz.

Á lengyelek fehér könyve
Párizsból jelentik (Radio Bucuresti): A 

Franciaországban működő lengyel kormány 
Fehér Könyv alakjában 184 iratból álló diplo­
máciai okmánygyűjteményt adott ki. Ebben bi­
zonyító adatokat kíván felsorolni arra nézve, 
hogy mik voltak az okok, amelyek Lengyelor­
szágot fegyverfogásra és a harc folytatására in­
dították. A lengyel Fehér Könyv az 1933 és 
1939 közötti időszakot öleli fel és nemcsak a 
Németországgal való kapcsolatot taglalja, ha­
nem a szovjettel való viszonyt is

ják ki, azért Szász Pál dr. kérte a törvényjavas­
lat olyírányu módosítását, hogy a magyarlakta 
községekben a magyar papot és tanítót is be­
vonják a segélyezőbizottságba.

Szász Pál dr. javaslatát a szenátus egyhan­
gú lelkesedéssel fogadta. Hasonló értelemben 
szólalt fel a német népcsoport részéről Hans 
Otto Roth szenátor is.

Hétfőn kezdődik Nagyváradon 
a légvédelmi alakulatok IV-ik 

csoportjának tanfolyama
Nagyvárad. Saját tud. A ’/áros légvédelmi 

hivatala, az érdekeltek tudomására hozza, hogy 
a légvédelmi alakulatok IV-ik csoportjának, a le­
gyei ennfenn tar tó ás az óvóhaly-segélycsapacoknak 
a hatnapos tanfolyama március 18-án kezdődik. 
Az előadás minden nap délután 4 órától 8 óráig 
tart. A légvédelmi hivatal ezért fölhívja mind­
azokat az intézményeket, cégeket, vállalatokat, 
szálloda és bérháztulajdonoeokat, hogy a tanfo­
lyamra küldjék el a fenti csoportba tartozó alkal­
mazottaikat, Az első előadás március 18-án dél­
után 4 órakor lesz, a Katolikus Kör nagytermé­
ben. Mindenki hozzon magával jegyfüzetat. é« 
gázálarcot. Meg nem jelenés esetén úgy az alkal­
mazottat, mint a munkaadót szigorúan megbün­
tetik.

A Finnországban harcolt norvég" és svéd önkéntesek 
Törökországban akarnak tovább harcolni

szerint a moszkvai török nagykövet a közeljö-

Dr Szász Pál szenátor felszólalása 
a bevonultak segélyezésének ügyében

Helyesléssel fogadta a szenátus Szász Pálnak azt a javaslatát, hogy a 
magyarlakta községekben a magyar papot és tanítót is bevonják

a segélyező bizottságba
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Nagy erőfeszítéseket kell 
a nemzetnek a termelés

érdekében
kifejtenie
fokozása

lonescu Sisesti földművelésügyi miniszter rádióbeszéde
Bucvrestiböl jelentik: lonescu Sisesti föld­

művelésügyi miniszier rádióbeszédeit mondott 
a tavaszi vetésekről, arról a nagy erőfeszítés­
ről, amelyet a nemzetnek a termelés fokozása 
érdekében ki kell fejtenie, valamint a föld­
művelésügyi minisztérium munka tervéről.

Tízmillió hektár föld vár bevetésre
_ Az elmúlt ősz — mondotta a miniszter

— a kedvezőtlen időjárás és egyéb okok miatt 
nem volt. alkamas a mezőgazdasági munkák el­
végzésére. Azért most tavasszal több mint tíz­
millió hektárnyi földterületet kell felszántani 
és bevetni. Sajnos, az időjárás most sem ked­
vező, mert a tél nagyon elhúzódott s így ezt 
a munkát két hónap alatt, áprilisban és má^ 
jusban kell elvégezni. Hogy ez a rendkívüli 
erőfeszítés ily rövid idő alatt teljesíthető le­
gyen, minden földművesnek úgy keH tekinte­
nie magát, hogy mozgósítva van a saját megél­
hetésének és az ország érdekeinek a biztosításá­
ra minden erejüket latba kell vetniük és éjjel­
nappal, hétköznap és ünnepnapokon egyaránt 
dolgozniok kell, hogy elvégezhessék a tőlük 
megkívánt munkát. Az egyház meg fogja en­
gedni ezt. mert mindnyájunk élete forog koc­
kán- A kormány, a hatóságok, a közalkalma­
zottak, a szántóvetők, a katonai előképzősök. 
az országőrök, férfiak, nők, gyermekek — mind 
készen kell hogy álljanak -annak a kötelesség­
nek a teljesítésére, amit nemcsak a hazafias­
ság, hanem saját létfenntartási ösztönünk is 
megkövetel tőlünk.

A kormány ötéves munkaterve
— A földművelésügyi minisztérium, amely­

re különös felelősség hárul ebben a rendkívüli 
helyzetben, nem engedheti, hogy a dolgok ki­
alakulása a véletlen szeszélyének essék áldoza­
tul, azért, nagyszabású tervezetet dolgozott ki. 
amely a szükséges megvalósításokat öt évre 
osztja be. A tervezet a mezőgazdasági terme­
lés racionalizálásával, a falusi lakosság táplálá­
sának feljavításával, a gyümölcstermelés s a 
szőlőművelés fejlesztésével, az állattenyésztés 
ügyével, technikai munkálatokkal, -a mezőgaz­
dasági munka szervezetével, a földművesek 
szakmai megszervezésé vei, az erdőgazdálkodás­
sal és a termelés értékesítésének kérdésével 
foglalkozik. A tervezetet a földművelő társada­
lom hívatott képviselői is jóváhagyták.

Azonnali megvalósítások
— De a földművelésügyi minisztérium emel­

lett az általános tervezet mellett elkészítette az 
azonnali megvalósítások munka-tervét is, 
amelynek végrehajtása mindjárt kezdetét is 
veszi. Mindenekelőtt együttműködés létesült a 
földművelésügyi, a nemzetvédelmi és a belügy­
minisztériumok között s közös megegyezéssel 
megállapították a mezőgazdasági mozgósítás 
módozatait, amelyek figyelemmel vannak a 
nemzetvédelem érdekeire éppúgy, mint a föld­
művelés múl ászt hatatlan szükségleteire is. Min­
den községben mezőgazdasági ügynököket je­
löltünk ki, akik megfelelő jogkörrel vannak fel­
ruházva arra, hogy a községi mezőgazdasági 
bizottsággal együtt ellenőrizzék a munkálato­
kat. Ha c. gazdák saját eszközei nem mutatkoz­
nak elegendőknek a munka elvégzésére, fize­
tés ellenében idegen emberi munkaerőket és ál­
latokat vesznek majd igénybe a hatóságok 
közbejöttével.

Szabadságolások — heti két hús­
talan nap

— A szakmunkásokat szabadságolni fog­

ják a katonaságtól és egymást követő csopor­
tokban a többi munkásokat is s emellett új rek- 
virálási törvény fogja méltányosabban eloszta­
ni mindenkire az áldozalhozásokat-

— A mezőgazdasági munka végzésére szük­
séges állatokat nem fogják többé a mészárszék­
re vinni és az állatállomány kímélésére szer­
dára és péntekre hústalan napot rendelünk cl.

A vetőmagvak beszerzése
— A földművelésügyi minisztérium gon­

doskodott vetőmagvak beszerzéséről is. A me­
zőgazdasági kamarák útján 560 vagon tavaszi 
búzát, zabot, árpáit , burgonyát, napraforgó, 
len. kender és gyapot magot vásárolt. Ezeknek

IONESCU-SISESTI, 
földmivelésügyi miniszter.

a vetőmagvaknak 20 százalékos árkedvezmény­
nyel való szétosztása meg fogja könnyíteni az 
őszi vetések hiányának pótlását-

_ Az állattenyésztés fellendítése érdekében
növelni kell a takarmánynövényekkel beveten­
dő területeket s e célra a minisztérium 28 va­
gon vetőmagot vásárolt és bocsajt majd ren­
delkezésre. Ezenkívül vásárolt a minisztérium 
kitűnő minőségű tengerit, borsót, babot és 
egyebeket, a tavaszi vetések céljaira.

— A vetőmagvakkal való ellátás céljaira a 
Nemzeti Bank 300 millió leit bocsátott a me­
gyei mezőgazdasági szervezetek rendelkezésére.

A földművelésügyi miniszter ezután a 
mezőgazda-sági termények jobb értékesítésének 
kérdéséről beszélt és kiemelte, hogy a minisz­
térium szigorúan ellenőrzi a gazdák és a ke­
reskedők, illetve iparosok között létrejövő szer­
ződéseket, ügyelve arra, hogy a termelési költ­
ségek és az eladási ár között meg legyen a kel­
lő arány- Majd a nemzetközi kereskedelmi szer­
ződésekről szólt, amelyek új piacokat biztosíta­
nak különösen a bor és a gyümölcs számára. 
Azután ismertette azokat, a technikái jellegű 
munkálatokat, amelyeket a kormány a talaj ja­
vítás érdekében végeztetni fog s végül azokról 
a földművelésügyi törvényekről telt említést, 
amelyek hívatva lesznek arra. hogy a gazda- 
szervezeteket az új állami berendezkedésekkel 
összhangzásba hozzák.

jAz agglegényeidé
-K

Románia uj költség vetésében jelentőn léteit 
foglal el egy, nálunk eddig még ismeretlen adó­
in m. az agg. vg.myadó. Sokakat ét int ez nem egy 
•>riik maeg; zést is fűztek már tervezet' életbe­
léptetéséhez, csak a legérdekeltebb 'fél, maga az 
agglegény nem szólt még hozzá az őt legközvetle­
nebbül érintő kérdéshez. E sorok Írója úgy érzi, 
hivatott erre, mert a sors m ostobaság a vagy még 
inkább kegyetlensége folytán az agglegényeknek 
nevezett, nőtlen férfiak rendjébe tartozik.

Általában irigy lésre méltónak tartják a „vi­
dám agglegény életet élő“ férfiakat. Azt szokták 
rájuk mondani, hogy boldogok ők, mert szaba­
dok, nincsenek lekötve, nincs anyóssal, feleség­
gel, gyerekkel semmi bajuk, azt tehetnek, amit 
akarnak, mennyivel könnyebben élnek, mint a 
gyakran papucs alá került férjek. Mindez azon­
ban helytelen társadalmi felfogáson alapszik. Az 
egglogénység épp olyan társadalmi betegség, 
mint a vónlányság s a tapasztalat bizonyltja, 
hogy épp azokból a leányokból válnak — sőt 
sokszor lesznek is, — a legjobb anyák, akik nem 
az első ifjúság éveiben mennek férjhez és azok­
ból a férfiakból is kitűnő íérjek válnak, akik 
hosszú időn át „élvezték“ az agglegénység úgy- 
nevezett örömeit.

Amint a leányok pártában maradásának Icg- 
többnyire anyagi okai vannak, a leggyakrabban 
ugyanez okok miatt maradnak nőtlenek a férfiak 
is. A házasodáehoz azonban nemcsak anyagi fel­
tételek szükségesek. Fontos szerepet játszik 
mindkét fél lelkietrukturája, műveltsége és a 
természet-adta fiz.ikai képessége is. Az utóbbi 
igen lényeges feltétel a házasság faj fenntartó 
rendeltetésében. Azonban a szellemi tényezők, a 
lelkialkati és művelődésben igények mégis kü­
lönös befolyással lépnek föl a házasodási lehe­
tőségek között. Észlelnünk kell, hogy rendes kö­
rülmények között az egyszerűbb művelődési fo- 
kuak között a házasságkötések az élet velejáró 
jelenségei s nagyon kivételes jelenség az aggle­
gény! állapot. Hogy az utóbbi évtizedekben egyes 
'falvakban a földműves-osztály körében is mind 
erősebb tünet az agglegénység, az bizonyára 
rendkívüli körülményeknek a következménye. 
Viszont szabályszerű tünet az, hogy az aggle- 
gényeég társadalmi állapota feltűnően csak az 
úgynevezett kulturáltabb osztályoknak a sajátsá­
ga. Azok között mutatkozik, akik a szellemi élet 
igényesebb fokán állanak, s nehezebben tudják 
megtalálni a létminimum keretében való moz­
gást, mint a tisztán fizikai munkából élők.

Végeredményben tehát az agglegény a dó In­
kább azt a társadalmi osztályt érinti, melynek 
magasabb a műveltségi foka, s igy a szellemi 
életben bizonyos irányitó és elhatározó szerepe 
lehetne. Azonban éppen a szellemi foglalkozás­
sal járó meggondolások miatt ugyanebben a 
társadalmi osztályban többen vannak olyanok, 
akik nehezen vállalkoznak a családalapításra. 
Hiszen az élet anyagi föltételeit egymagukra néz­
ve is szűkösnek látják, s igy annál kevésbé mer­
nek arra gondolni, hogy asszonyt és gyermeket 
is eltarthassanak.

Olaszországban és Németországban igyeksze­
nek megoldani ezt a súlyos problémát azzal, 
hogy a 'férfi munkaerőknek minden téren foko­
zottabb lehetőségeket, nyújtanak — fizetésjavitá- 
s.okkal, családi segélyekkel, kölcsönökkel — ar­
ra, hogy megnősülhessenek s ezzel egyidejűleg 
fokozottan csökkentik minden vonalon a dolgozó 
nők számát, hogy egyedül csak családjaiknak 
élhessenek. Olaszországban és Németországban 
lényegesen csökkent is már úgy a nőtlen fértfiak, 
mint a pártában maradt nőle száma.

Most, Romániában is be akarják vezetni az 
agglegényadót. Ennek az első feltétele .kétségte­
lenül az volna, hogy biztosítsák a fértünk szá­
mára a családalapítás lehetőségét. Ha °z 
meg van, rövidesen feleslegessé 'fog válni az agg­
legényadó. A többi ugyanis már csak nevelés 
kérdése. Az a fiú, aki boldog és békés családi 
környezetben nő fel, minél előbb arra fog töre­
kedni, hogy maga is megházasodj ók. A férfi ke­
reseti lehetősége és a családi nevelés tehát a 
döntő tényezők az aggilegénység kérdésében, de 
bárminő jó legyen is az a családi kör, amiben 
férfivé serdül a fiú, — ha nem jut maga is ren­
des megélhetési viszonyok közé, agglegény ma­
rad, mert el van zárva a családalapítás lehetősé­
geitől.

Rendes megélhetést biztosító viszonyok feles­
legessé teszik az agglegényadót. Teremtsék meg 
ezeket a viszonyokat, — s akkor nálunk nem lesz 
szükség erre az uj adónemre. H. 0.

Kövess engem
P. Lukács Mansvét O. F. M. missziós beszédei 

I. II. Ara kötetenként 150 Lei és portó. 
Megrendelhető kiadóhivatalunk utján.
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HÍREK
Szerkeszttóség és kiadóhivatal:

Nagyvárad, H. király-út 5. sz,
F'fcŐHZETESI ARAH : BeltSlU 1.1 l-'git« írre 900. félévr« 4 

negyedévre 225, e.y hóra 75 lei.
a(IVnrnpS7flfl»n: Egész érre 50 P. félévre 25 P. negyedévre > • 

Égve» szara óra 20 fillér, vasárnap és rnnepen 24 fillér.
Postatakarékpénztári csekkszámlánk száma : 80.037

Telefon: <2-27.

Kéziratokat nem őrzőnk meg és nem adunk 
vissza.

Sdéíiáirflis
A bucurnijti idöjáráskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Szelesebb és hűvösebb 
idő, több helyen eső, a hegyeken havazás, a ma­
gasabb hegyeken megszűnik az olvadás.

Zürichi zárlat. Párizs 9.57, London 16.89, 
Ncwyork 446, Brüsszel 75.57 fél, Milánó 22.52, Am­
szterdam 236.95, Berlin 178.75, Szófia 550, Belgrad 
10, Bucurcf?ti 340.

ÖTVENSZÁZALÉKOS VASÚTI KEDVEZ­
MÉNYT KAPNAK A FELEKEZETI ISKOLÁK 
NÖVENDÉKEI A HÚSVÉTI SZÜNIDŐRE. Bncii- 
re?tiből jelenti a rádió: A vasút vezérigazgatósá­
ga 50 százalékos vasúti kedvezményt biztosított 
március 16 és 31-ike között a római katolikus, 
református, evangélikus, unitárius felekezeti is­
kolák növendékeinek, valamint a fenti felekeze­
tekhez tartozó kolozsvári egyetemi hallgatóknak 
a húsvéti szünidőre való utazásuk alkalmával. A 
kedvezményes utazás az iskolák által kibocsátott 
e célra kiállított igazolvánnyal történik.

SÚLYOSAN MEG BETEGED ETT SPA­
NYOLORSZÁG PRÍMÁSA- Tőle dóból jelen­
tik: Gown bíboros, Spanyolország prímása sú­
lyosan megbetegedett. Csütörtökön fölvette a 
haldoklók szentségét.

Nem változik a cukor ára. Bucurestiből je­
lenti a rádió: A nemzetgazdasági minisztérium 
közleményt adott ki, amelynek értelmében az 
idei termelésű cukorrépa árát vagononként 10-466 
leiben állapította meg. A kockacukor 34 lei kilo­
grammonként, míg a kristály cukor ára 32 lei. Az 
országban még ezidős-zerint 8000 ezer vagon ta­
valyi termelésű cukor van, amely az idei ter­
méssel nemcsak a szükségletet fogja kielégíteni, 
de még tartalékot is biztosit.

VASÁRNAP NINCS SOROZÁS. A nagy­
váradi sorozóbizottság közli az érdekeltekkel a 
következőket: „Felhívjuk mindazokat az állí- 
tásköieles ifjakat, akiknek a falragaszokon és a 
lapokban megjelent közlemények szerint va­
sárnap. március 17-én' kellene a. bizottság előtt, 
megjelenniük, hogy szombaton jelentkezzenek, 
mert. vasárnap nem tartanak" sorozást- Ez a 
rendelkezés vonatkozik az M. N. O. P. R. S 
kezdőbet fis állít áskötel es if jakra.“

Megmérgeztek egy jómódú biharmegysi gaz­
dát. Nagyvárad. Saját tud. A brá.lkai ceendőrség 
súlyos gy-aírnokok alapján őrizetbe vette Kohut 
Mária nevű, 18 éves cselédlányt, aki a jelek sze­
rint, ismeretlen méreggel meggyilkolt a Butiéi 
Tódor 62 éves, Bezny-e községbe való. tehetős gaz­
daembert. Butiri Tódor nemrégiben hirtelen meg­
halt, A falubeliek az egészséges, erőteljes ember 
hirtelen halálát rejtélyesnek találták és megin­
dult faluszerte a találgatás, hogy mi okozhatta a 
váratlan halálesetet. így aztán csakhamar szél té­
tien-hosszában suttogni kezdték Bexnyén, hogy a 
gazdag Butiri Tódort meggyilkolták. A csend­
őröknek is tudomására jutott a. pletyka, amely­
nek alapján megindították a vizsgálatot, Először 
is kérték a. vAradi ügyészség engedélyét, hogy 
Butiri Tódor holtestét, f c 1 bon co 1 t-a t,h assák. A bon­
colást a brátkai körorvos végezte, aki megdöb­
bentő felfedezést tett, A hulla bejeiben ugyanis 
nagymennyiségű mérget talált. A boncoló orvos 
észleletéit azonnal közölte az ügyészség megbí­
zottjával, majd pedig a bélrészeket beküldte Vá­
radra, hogy innen továbbítsák azokat, Bucureijli- 
bo, annak a. megállapitiása céljából, hogy a mé­
reg jelenlétét a belekben minden kétséget kizáró 
«lódon megállapíthassák és megállapítsák azt is, 
hogy milyen méreggel öltek meg a szerencsétlen 
gazdát. A nyomozás során egyébként nyomós 
gyanuokok merültek fel az öreg gazda gondozó­
ja és mindenese, a tizennyolc éves Kohut Mária 
ellen. A leánynak érdekében állhatott Butiri Tó­
dor halála, mert tekintélyes örökség várt rá. Kö­

ti ári a tagadta a vádat a csendőri kihallgatá­
son, mégis a látszat és több nyomós ok alapján 
őrizetbe vet!M: d ■ • ' '-«oálatot, más irányban is 
kitérj itt ék, mert .ii.-z;k. hogy a mérgezés­
ről többen is tudtak és nem egy személy követte 
pl a gyilkosságot.
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Az uj alkotmány máso­
dik évfordulóját, mint 
ismeretes, nagy fénnyel 
ülték meg országszerte. 
Ezen a képen Tatares- 
cu mínisizierelniik lát­
ható a N. U, F. zász- 
lószentelési ünnepén. 
Tatarescu minisztertől 
balra Nicodim patri- 
archa, a háttérben pe­
dig Georgescu tábornok 
látható

MEGHALT ÖZVEGY JAKFA1 GÖMBÖS 
LAJOSNÉ. Budapestről jelentik: özv. J dk fai 
Gömbös Lajosné, a volt miniszter elnök édes­
anyja, 70 éves korában Budapesten meghalU 
Temdése szombaton lesz.

* A nagyváradi Katolikus Legényegylet va­
sárnapi Szent József ünnepsége. A nagyváradi 
Római.. Katolikus Legényegylet, mint már rövi­
den megírtuk, vasárnap, március 17-én egész na­
pos Szent József ünnepséget rendez. Az egyesü­
let tagjai délelőtt a tízórai szentmisén közös 
sent,áldozáshoz járulnak az, újvárosi nléhánia- 
templomban. Szentmise után az egyesület Teleki 
utca 13. szám alatti székházában közös reggéii 
lesz, majd a díszteremben megtartják az ünnepi 
közgyűlést s az uj tagok felavatását. Délután 5 
órai kezdettel ugyancsak a disz teremben, az egye­
sület műkedvelői Losonczv Gábor kitűnő rende­
zése mellett a Richelieu cimii történelmi színmű­
vet mutatják be díszelőadásban. Úgy a délelőtti 
ünnepség, mint. a délutáni díszelőadás iránt, vá­
rosszerte nagy érdeklődés nyilvánul meg.

ISMÉT BÁRÓ LÁNG BOLDIZSÁR LETT 
AZ INTERPARLAMENTÁRIS UNIÓ MA­
GYAR CSOPORTJÁNAK ELNÖKE Budapest­
ről jelentik: Az Interparlamentáris Unió ma­
gyar csoportja szerdán tartotta meg tisztújító 
közgyűlését, A közgyűlésen ismét br. Láng 
Boldizsárt választották elnökké-

Árvízveszély Székclyhidon. Saját tud. A szer­
dai nappali és éjjeli nagy olvadás és eső annyira 
megduzzasztotta a községen kereeztülvonuló pa­
tak vizét, hogy az. egyik utca torkolatánál a, ha­
tóság kénytelen volt. zsilippel elzárni a. vízfolyást, 
mert különben az óriási víztömeg teljesen elön­
tötte volna az alsó-városrészt, A főutcára terelt 
viz a közlekedést több helyen megakadályozta. 
Egyes kereskedők nem tudták kinyitni üzleteiket, 
mert az utcai járdán is hömpölygőit, a viz. A 
községháza és jársábiróság közt szükséghtdat kel­
lett építeni. Az áradás még napokig is eltarthat, 
mivel a hegyeken levő hótömegnek még csak 
egy része olvadt el. Remélhető azonban, hogy 
alsó-városrészt a zsilippel sikerült megmenteni 
a nagyobb árvíz veszedelem tői.

Halálos erdei baleset facsusz.tatás közben.
Csíkszereda. Saját tud. Imre László szép vízi szé­
kely gazdálkodó többed magá val a delnai „Sza­
lonka“ nevű erdőrészben a hegytetőről az. aljba 
csúsztatott le fát. Az aljban dolgozott Centn Fe­
renc osikdelnei 25 éves legény is. Úgy látszik 
nem há’lotta. Imre László és társai figyelmeztető 
kiáltásait, mert az egyik lecsúszó hatalmas fe­
nyőrönk elütötte. Csaló még a helyszínen még­
ha11, Imre és társai ellen gondatlanságból oko­
zott emberölés miatt indult eljárás.

Szolgálatos gyógyszertárak 
Nagyváradion s

Pénteken a következő nagyváradi gyógyszer 
látak tartanak szolgálatot:

Madonna. Str. Sztaroveszky No. 1. (Dr Med- 
vigy). Telefon 38-20,

Fehér Kereszt, Eulevardul Regele Ferdinand 
No. 2. (Facala.)

Cleopatra, Str. Avram Jancu 2. telefon 15-15.
Szent Ferenc, Str. Cuzo Voda No. 24. Telefon 

i* 47. iCsanda.)
Szent László, Piata Bisericei No. 1. Velence 

Templomtér, (Hegedűs,)

SÚLYOSAN MEGBETEGEDETT LAGER- 
LÖFE ZELMA. Stockholmból jelen tik: La- 
gcrlöff Zelma, a Nobel-díjs? svéd írónő .meg­
betegedett. Állapota komoly aggodalomra ad 
okot.

Széna- és takarmányhiány Csik megyében.
Csíkszereda. Saját tud. Csík megye öss-zea közsé­
geiben alig van elégséges széna- és takarmány, 
amellyel he lehetne érni az újat. A takarmány- 
hiányt fokozza a spekuláció is. Vannak olyan 
tűr to kosok, akiknek sikerült megmenten iök jelen­
tős készleteiket, amelyeket aztán most már sém­
in i áron sem akarnak áruba bocsátani abból az 
indokból, hogy néhány héten belül három-négy­
szeres árat érnek el a nagy kereslet folytán. Na­
ponkint látni székelyeket, amint üres szénáeeze- 
k er ükkel igyekeznek haza azokból a községekből, 
ahová vásárolni mentek, de ahol már szénát nem 
kaptak. A heti állat vásárok is e miatt megélén­
kültek. Nagy felhajtás volt szarvasmarhákban, 
azonban az árak még tartottak voltak, bár leg­
több gazda állatjait a falcarmányhiány miatt 
akarta eladni. A szalma ára is igen magas. A 
szalmát is takarmányként használják fel apróra 
vágva és szénával, earjuval vegyítve. A széna má­
zsája meghaladja a 300 leit.

TÍZ MAGYAR LEÁNY MUNKÁT KÉR. 
Kelenigyehimz-égt, kézzel kötött holmit, horgo­
lást. stb. vállalnak. Gégek, magánosok szives 
segítségéi, kérik. Felvilágosítást ad Héjas Má­
ria. Oraslie. jud. Hiroedoara.

Fejen rúgta a ló a szolgalegényt. Csíkszereda.
Baját tud. Sugár Tamás szolga legény, a. helybeli 
Dócz.y-cég részére árut, szállított, be a vasútról.
\ legény 1 hrhelt szekér mellől biztatga.tta a 
lovakat, melyeknek egyike hirtelen felrúgott es 
fejen ta’á’ta a szolgát.. A legény elvesztette az 
eszméletet. Kórházba szállították. Állapota vál­
ságos.

TÁR SA S GEPKOCSISZERENCSÉTLEN- 
SÉG HUSZONNYOLC HALOTTAL. Texasbói 
jelentik: Mocalen közelében a vonat, elütött egy 
zsúfolt társas-gépkocsit- A gépkocsi 28 utasa 
meghalt, 17 megsebesült.

* A Kereskedelmi Utazók céhe folyó hó 17-én, 
vasárnap este 0 órai kezdettel a. Fészek Clubban 
tea-estélyt rendez, a.z. állástalan uta.zók segélye­
zésére. Kitűnő zene, romi és kártyajáték áll a 
megjelentek rendelkezésére. Vendégeket szívesen 
lát a rendezőség.

Hibaigazítás. A nagyváradi és hi harm egye i 
gépkocsi, béi-gépkocsi és teherautó fuvarral fog­
lalkozó tulajdonosok csoportjának gyűlését a 
Munkakamara Moisoiu-utcai helyiségében nem . 
március 26-án, hanem március 16-án, szombaton 
tartják meg. •

Temetés. K » v á c e Gáspár 79 éves nyűg- 
pénzügyi főfelügyelő meghalt. Tem-eése 16-án. 
szombaton délután 4 órakor lesz a Haller kápol­
nából. (Erdélyi „Concordia“.)

P. Wimmer Anzelm:

Magnificat |
A hires szónok előadásai a Szűzanya hála­

adó énekéről. Kitűnő prédi.kációanyag.
Ara 137 lei és porté.

.
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legpziEik bonokat 
fsl$zerelé$@ érdekében

A hadsereg fenntartása nagy költségeket igényel. Mindenki jegyezzen had felszerelést kötve- 
nyékét. Naponként d. e. 9 és fél 2 között és d. u. 4-7 óra között a Bonca Nationalanal, az összes 
nagyobb bankoknál, a Postatakarékpénztárnál s a pénzügyigazgatóságon lehet kötvényeket ,egyezni.

«hol rendelkezésre állanak a szükséges nyomtatványok.
Ez a legelőnyösebb államkölcsön, amely 4 és fé százalék kamatjövedelmet hoz. Aláírni lehet 

5 vagy 3 évre. Hat hónap után kifizetésre kerül az aláirt összeg egyötöde (vagyis minden ezer 
leies kötvény után 200 lei), három, vagy öt év után pedig a lejegyzett összeg teljes egészében. . 

A hat hónap múlva fizetésre kerülő ötödrésszel s a lejáró szelvénnyel bármilyen allami.

tartományi, vagy községi adót ki lehet fizetni. , .. .
Akinek a lejárat előtt szüksége van pénzre, zálogba helyezheti a kötvényeket a Nemze i 

Banknál, amely azonnal kifizeti az érték 70 százalékát. A kötvény ettől függetlenül tovább kama-

tozut. Minden hazaszerelö román állampolgár azonnal ilyen kötvényekbe fekteti minden nélkülöz 

hető pénzét.

Nagyváradon nincs olpn kereskedő, akire 
vonatkozna az árubeieleníési kötelezettség

Eredménnyel jort a Kereskedői Toinacs kőzbenjorasa
Naffyvárüd. Saját tud. A Kereskedői Ta­

mes vasárnapi közgyűléséiről szóló beszámo­
lónkban megírtuk, hogy Bogdan Constantin 
elnök vezetése alatt bizottságot küldtek Bucu- 
restábe, hogy a március 4-én életbelépett új ke­
reskedelmi árellenőrzési törvény ügyében elő­
adják észrevételeiket a nemzetgazdasági minisz­
ternek s a törvény módosítását, illetve enyhí­
tését kérjék.

A küldöttség most tért vissza Bucuresti- 
ből s Bogdan elnök nyilatkozott útjuk eredmé­
nyéről- Az elnök elmondotta, hogy Ritz Nicu- 
lescu országos elnök és a Kereskedői Tanács 
fővárosi vezetőivel folytatott megbeszélés után 
küldöttségileg keresték fel C. A<nghetescu nem­
zetgazdasági minisztert, aki részletesen átta­
nulmányozta az átnyújtott memorandumot.

A nemzetgazdasági miniszter többek között 
ígéretet tett arra, hogy a törvény által előírt 
árube jelentési kötelezettség csak a nagykeres­
kedőkre fog vonatkozni. Mivel Nagyváradon 
kimondott nagykereskedő nincs, a törvénynek 
ez a rendelkezése egy nagyváradi kereskedőre

sem fog vonatkozni.
A kereskedők raktárkészletére és beszerzé­

sére vonatkozólag a miniszter megígérte, hogy 
a végrehajtási utasításban teljes egészében or­
vosolni fogják a kereskedők érdekeit esetleg 
sértő intézkedéseket. A törvénynek idevonat­
kozó szakasza ugyanis előírja, hogy a kereske­
dő köteles megfelelő mennyiségű áruval ellát­
ni a raktárát, de előírja azt- is. hogy ha a rak­
tára túl van halmozva, ezt- is be kell jelenteni.

A törvény büntető pontjainak alkalmazá­
sát szintén enyhítik, csak azt fogják a d mi ni sz­
ír at iv utón megbüntetni, akiit már jogerősen 
elítéltek. De minden egyes ügyet a miniszter 
személyesen fog bevizsgálni.

Végül a miniszter kijelentette, hogy remé­
li, hogy a büntetések alkalmazására egyáltalán 
nem fog sor kerülni, mert a törvény biztosí­
tani óhajtja a tisztességes kereskedőnek a tisz­
tességes hasznot, egyben azonban lehetetlenné 
akarja tenni a túlkapásokat, az áruba!moziso­
kat. az indokolatlan áremeléseket és az áruk 
elrejtését-
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A német Légi Hanza a háború kitörésekor a légi kikötőt Ranysdorfba helyezte 
ideiglenesen. Most ismét visszatelopitették a Berlin mellett levő Tempelhofbft, 
honnan elsőnek egy svéd utasszállító gép indult el. Ez a kép a svéd gép indulása 

elöli készült, a csomagok tv lakásakor

)

DCévte6^s^^-£zomí"f^l9á0^márciusiö.

Mesterséges eső 
villamos energiával

Berlin, március hó.
Az emberiség mindjobban eltávolodik a ter­

mészettől és mindinkább közeledik a kulturálla- 
pothoz. Ez általános megfigyelés és tapasztalat 
eredménye. Az ember sohasem elégszik meg az 
elért tökéllyel, hanem mindinkább fejleszteni 
igyekezik azt, különönen a munka terén. Ezért 
érthető, ha a technika mind nagyobb jelentőségű 
kuHurtényczővó vált. A mezőgazda munkájából 
alakult a kézművesiipar, ez, viezoint kiinduló pont­
ja az iparnak és mindez csak azért, hogy kerülő 
utón megint visszatérjen a mezőgazdaságihoz, 
amely ma az egyetlen, amely még a természet­
tel áll legszorosabb nexusban. A technika igye­
kezete a gazda nehéz munkáján segíteni, azt ott 
megkönnyíteni, ahol éppen lehet. Amint a techni­
ka a városi emberek életét mindinkább megköny- 
nyiti, úgy a mezőgazdán ie igyekezik könnyíteni, 
elsősorban megkímélni az alsóbbrendű munkától, 
amely igen sok esetben csak időveszteséget je- 
' ént.

A haladás, a fejlődés folytatódik és emberi 
számítás szerint nem is fog megállni. A techni­
ka ma már mindenütt, minden térem jelentkezik 
iy a gépek által sikerült olyan ősenergia forrá­
sokat feltárni és kihasználni, amelyek még né­
hány évtizeddel ezelőtt az emberiség számára 
nem léteztek. így az ember mindinkább a ter­
mészet urává válik, sót a technika mindjobban 
alkalmazkodik a természeti jelenségek és kísérő 
körülményeinek tervszerű kihasználási lehetősé­
géhez. Vannak gépek, amelyeknek segítségével 
sikerül a termést a legrövidebb időn belül beta­
karítani, az eső ellen megvédeni, viszont vannak 
olvan gépek is, amelyekkel mesterséges esőt, si­
kerű 1 előállítani, ha a természetes eső kimarad­
na. Ilyen gépek közé tartoznak a villamos ener­
giává’ hajtott esőgépek.

Tudjuk hogy a víznek milyen nagy a szed­
ne a növények fejlődésében, elég nedvesség nél- 
kü1 írun lehet jó termés, de vannak minden or­
szágban olyan területek, amelyekben a lecsa­
pódások száma és mérve túl alacsony. Ezt a tényt 
ehősorban a kertészgazdasagban ismerték fel, hi­
szen a kertészek híresek arról, hogy aranyig 
jo-en kis termőfelületen igen nagyarányú termést 
képesek elérni. Németországban, ^ mar sok más
államban is a mozőgazdasagrnmdmkábbattór
a mesterséges eső előállítására. Ott, ahol a ti 
szonvok megengedik, a folyók, tavak vizét csator­
nák segítségével levezetik a termőiéiületre. Ezen 
a téren az olaszok, bolgárok mesterek, te ator Lík ^ afrikai homoksivatagból is kiváló ter­
mőföldét varázsoltak és ott, ahol a 
vízmedencék hiányoznák, gépek segítségével «*- 
bálvozzák a növénytermeléshez szükséges vizel- 
oszitást. Ma már Magyarországon is nagyban dol- 
gonak óriási öníözőmedencék és csatorna,bá.Wi.a-

,ok jfSäJft.» w«. »““Eevy csomó villamos erővel működő ontozőkutet, 
gépet és berendezést gyártott, amelyeket Német­
ország száraz vidékein mind
alkalmaznak. Különösen jóknak k ®
erőgépek, amelyeknek előnye, hw a tateB nem 
kon külön megmunkálni és az öntözésre mimfig 
mSm, m„t nigeetlmek . 

ló, Az esőgépeknek meg az is előnyük, hogy 
ü'nv'ec felüliről hatnak, az csőhöz hasonlóan 
nemcsak a gyökeret nedvesítik hanem 
növényt A legideálisabb megoldást az AEG mo- 
toros öeőgépck adták. A motort és az egész kap­
csoló táblát zárt helyiségben helyezik el, ez auto­
matikusan hajtja a szivattyút. Magát a'z esőteé- 
sziVéket. a fecskendőt állandó hetven is be l««* 
építeni, de még jobb ha a hordozható készülék« 
használjuk, mert akkor függetlenül a talajtól « 
a terepalakulástól ott állíthatjuk fel, ahol az <*o 
a legszükségesebb. A cső állandóan forog és W 
az eső minden oldalról egyenletesen éri a nőve 
nyékét. Különösen kedvező körülmény az, hogy 
olyan helyeken, ahol a mezőgazdasági üzemekben 
már amugv is. be van vezetve a villamos aram, 
az öntöző éppen abban az időben működik, ami­
kor az ipari áramot már nem használják, vagy­
is este vagy éjjel, esetleg korán reggel. Az AEG 
természetesen mindenütt tanácsadó állomásoké 
rendezett be, úgy, hogy Németországban minden 
egyes gazdának olyan szakszerű tanácsokat ad­
nak amelyek az illető termő felületek sajátos '■

/
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Egymiis Isiig terjedhető
Műtétessel süljék szokat,
akik item veszik igénybe az ni adóamnesztia 

illeték kedvezményeit
Ls-p.mJi tegnapi Mamában már megkezdtük a kivetési pénzügyieazgatósá

kATI V11 £TV m 1 11 1tpr .*1 ! 1 *1 i allrúovit úti ■ _ ál .1 '' ' # ■pénzügyminiszter által elkészített új adótörvény­
tervezetek közlését. Az új törvények között van 
egy, amely lehetővé teszi az adózóknak, hogy tiz 
évre visszamenőleg mentesüljenek minden pénz­
ügyi vizsgálattól, ellenőrzéstől és büntetéstől ab­
ban az esetben, ba az 194Ö—41. adóévre kivetett 
állami adójuk felét befizetik az állampénztárba.

A törvénytervezet első szakasza a következő­
ket Írja:

Azok a kereskedők és iparosok, akik az 1939. 
november 20-iki pénzügyi amnesztia törvénynek 
»vem tettek eleget és 1940. március 15-ig nem je 
mentették be azokat a jövedelmeiket, amelyeket az. 
adó alól eltitkoltak es akiket a törvény szigorával 
kell majd a megfelelő pénzügyi vizsgálatok után 
megbüntetni, ha ezen törvény megjelenésétől szá­
mított bárom hónapon belül a nemzetvédelmi alap 
javára egyszer és mindenkorra befizettek egy 
taxát, amelynek összege az 1940—41. évre előirt 
kereskedelmi, ipari, elementáris és úgynevezett 
komplimentáris adók az ál'amnt illető részének 
ütvén szá zaléka, mentesülnek egysze.r és minden­
korra a kereskedelmi és adótörvények büntető 
szankcióitól.

Ez az új taxa azonban csak az 1939. április 
1. előtti eltitkolt jövedelmekre vonatkozik és akik 
a taxát befizetik, azoknál a pénzügyi közegek nem 
folytathatnak semmiféle ellenőrzést, vagy vizsgá­
latot az ezen dátum előtti üzletmenetre vonatko­
zólag. Ha tehát az adóellenőrző közegek verit'iká 
Iá* céljából megjelennének az adózónál és az 1939 
április 1. előtti idők üzletvezetését akarnák ellen­
őrizni, ezt nem tehetik meg, ha az adózó felmu­
tatja az ebben a törvényben megállapított ötven­
százalékos taxa kifizetését igazoló adóhivatali 
nyugtát.

Az 1939. év folyamán katonai szolgálatira be­
hívott adózók fenti taxákból tizenöt százalékos en­
gedményt kapnak.

A törvény második szakasza kimondja, hogy 
M illetéket egy összegben és mindenkorra kell fi­
zetni. Az illeték befizetése ellenében az 1939 ápri­
lis 1. előtti időkre az adózó teljes pénzügyi am­
nesztiát kap és mentesül minden törvényes szank­
ció alól, bármilyen természetű is volna, az adóel­
titkolás. Ezt az intézkedést egy későbbi törvény 
nem változtathatja meg, vagyis még egy később 
hozandó törvénnyel sem lehet újból felelősségre 
vonni régi kihágásokért a hadfelszerelési alapra 
befizető adózót.

A harmadik szakasz eiőirja, hogy a törvény 
megjelenésétől számított harminc napon belül az 
adózó egyszerű deklarációt köteles benyújtani a 
pénzügy igazgat ósághoz, amelyben bejelenti, hogy 
ezen törvény kedvezményeit igénybe óhajtja venni. 
A beadott nyilatkozatban nem kell feltüntetni, 
hogy esetleg milyen elkövetett adókihágás alól 
akar mentesülni, mert amúgy is minden büntetés 
alól mentesülni fog. A deklaráció alapján k‘i fog­
ják számítani, hogy milyen összeget kell majd be­
fizetnie, a pénzügy igazgató intézkedni fog, hogy 
az összeget az adópénztár elfogadja a törvény 
nyék alapján kirovandó büntetéseken kívül, még

A negyedik szakasz kimondja hogy a három 
hónap lejárta után megkezdik majd a vizsgálato­
kat az 1939. április i. előtt elkövetett visszaélések 
és adóeltitkolások felderítésére és az eddigi törvé- 
Rzázalékoe emeléssel hozzák át.
külön az eltitkolás mértékéhez képest százezer lei­
től egy millió leiig terjedő büntetést kötelesek 
majd fizetni a vétkes adózók a nemzetvédelmi 
»lap javára.

Az ötödik szakasz a kihágási <s büntetési el­
járásokat szabályozza.

Egy másik törvényjavaslat az 1939—40. évi 
»dóriak az 1940—41. évre való előírásáról intéz­
kedik.

A javaslat első szakasza kimondja, bogy a 
multevi adót busz százalék emeléssel át keiI irm 
»* új pénzügyi évre. Ez az intézkedés vonatkozik 
azoknak az épületeknek a tulajdonosaira is, akik 
adómentességet élveznek és csak a nemzetvédelmi 
alap külön illetékét fizetik. Az adóál írást az ailo-

kvóták“ pedig tiz- 
áthnzva az ój pénz-

g közegei fogják
végezni.

Az úgynevezett „supra 
. százalékos emeléssel lesznek 
] ügyi évre.

Az. úgynevezett alkalmi, vagy esetenkinti jö- 
j védelmek az 1940. április 1. utáni időkre szintén 
I ilyen arányban lesznek megadóztatva.

A fizetések, nyugdijak, ingóértékek jövedel­
mének úgynevezett ..supra kvóta“-ját szintén tíz­
százalékos emlőssel hozzák át.

Rendkívül fontos a javaslat negyedik szakasza, 
amely előirja, hogy azok az iparosok, és szabad­
foglalkozásnak, akik az 1939—40. pénzügyi évben 
több mint hat hónapig teljesítettek katonai szol­
gálatot és ez alatt az idő alatt nem folytathatták 

! mesterségüket, kérhetik, hogy az illetékes pénz­
ügyigazgató szállítsa le adójukat az ój pénzügyi 
évre. Ez az engedély azonban nem lehet nagyobb 
az eddigi adó ötven százalékánál.

A laboratóriumok, kereskedelmi irodák és iizr-

Hivatalosan jóváhagyott valódi tűz* 
zománctábla, rendeletben előirt mé­

retekben

Adápost
felírással kaphatók Nagyváradon a következő 
cégeknél:
Cartea Románeascá 
Clonda papirüzlet 
Corvina
Vidor könyvkereskedés 
Hegedűs hirlapiroda 
Kiéin cégfestő 
László Kálmán 
Pallas könyvüzlet 
Meteor könyvkereskedés 
Sípos és Reich 
Pásztor Ede cég 
Popper-Sport 
Universal könyvüzlet

mek tulajdonosai nem élvezhetnek ilyen enged­
ményt, miután üzemük katonáskodásuk ideje alatt 
is működött.

A katonai szolgálatot a katonai hatóság által 
kibocsátott igazolványokkal kell bizonyítani.

Hatévi
ítélték Max Ausschniitot

Kétszázötvenmillió lei kártérítést tartozik fizetni a Resifának
Bucuresliből jelenti!;: Az ilfovi törvényszék 

csütörtök este hirdetett ítéletet Max Ausschnit 
perében.

Hűtlen ügykezelésért, fe'hu jtásért és a deviza- 
törvény megszegéséért hat évi börtönre, négy évi 
jogvesztésre, 10.000 lei pénzbírságra s az állammal 
szemben egy li kártérítésre Ítélték Max Ausseh- 
nitot, azonkívül összesen 250 millió lei kártérí­
tésre a Kesica javára Az utóbbi összeg a követ­
kezőképpen részletezödik: Max Ausschnilnak visz- 
sza kell téríteni a Resiea számára 18.053.000 fran­

cia frank értékű kötvényt, hozzáadva ebhez 1937 
évtől kezdődőleg a kuponokat, vagy 68 millió leit 
címletekben a 40 millió lei értékű kupont, ezenkívül 
6889 font sterlinget vagy ennek ellenértékét lei­
ben, 932 • font sterlinget, 1,345.000 lei kártérítést 
kötvényekért, továbbá 19,203.000 leit, 50.000 font 
sterlinget, 5.660.750 leit, 988 font sterlinget, 
4,300.000 leit és végül egy 1.0 millió leies összeget, 
mindezt különböző szabálytalanságok elkövetésé­
vel okozott karok megtérítéséül.

Az elitéit fellebbezést jelentett be.

Äz Öli folyó szabályozását 
és ármentesítését vették tervbe 

a csihmegyei községek
Csíkszereda. Saját tud. Az Olt folyó, amellett, 

hogy igen kanyargós, sziik mederben halad, évről- 
évre annyira felt öltötte a medrét iszappal, kavics­
osai, hogy -a viz felszíne egyre emelkedik és ennek 
következményeképpen az árterület növekedik. 
Csikrákos, Csikmadaras, Verebes, Csatószeg, Csik- 
szentsimon és Csikszenlimre községek határában 
olyan magas már az Olt vízállása, hogy igen jelen­
tős kiterjedésű területeket vizenyősbe» már el, 
áradáskor pedig annyira megiszapolja a kaszáló­
kat és mezőket, hogy azoknak a minősége sokat 
vészit gazdasági szempontból. Az Olt folyó szabá­
lyozását és ármentesitősének tervét Csiksseutsimon 
község vetette; fel legelőször. Mintegy kísérletkép­
pen, a mull évben, a község környékén lebontot­
tak egy régi malomgátat. Ennek következtében 
száz katasztráüs holdnál nagyobb terült szabadult 
fel a viz alól. Csikszentsimon község ezen az ered­
ményen felbuzdulva, mozgalmat indított, hogy az 
Olt mentén fekvő községek, mint Csatószeg, Csik- 
mádéfaiva, Csikrákos, Csikmadaras, Verebes. Tus- 
nád, Csikszenlimre és más érdekelt községek fog­
janak össze és a legkomolyabban hajtsák végre az 
Olt szabályozását. Szakértők szerint a legelső 
teendő az lenne, hogy az Olt sok es nagy kanyar­
jait át kellene vágni, ami azzal járna, hogy a folyó 
ólja im cr öv iő Hl ne. Már masával ezzel az egyszerű 
és nem nagy munkával hatalmas területeket ár-

mentesítenének, melyeket azonnal mezőgazdasági 
j szempontból hasznosítani lehetne.

A szabályozás kérdése ezzel természetesen 
I nem volna megoldva. Gondoskodni kellene az Olt 

folyó medrének rendszeres tisztításáról és arról, 
bogy a viz megfelelő szinten folyjon. Szakértő kö­
rök szerint az Olt vizét duzzasztásra és öntözök 
létesítésére is fel lehetne használni minden na­
gyobb befektetés nélkül. Az ármentesitett terüle­
tek takarmány, gabona, vagy kertivetemények ho­
zamát ezzel igen jelentősen lehetne fokozni. Vízi- 
erőmiiveket is lehetne létesíteni, amivel meg le­
helne oldani a falvak villanyellátását, ami hajtó­
erőt is szolgáltatna az ipar és háziipari gépeknek.

Maradna most már hátra a jószándéku és ér­
tékes elgondolás meg valósit ágához: honnan ke­
rülne elő a szükséges töke? Az érdekelt községe­
ken, közbirtokosságokon kívül feltétlenül számí­
tani kellene az Olt mentén érdekelt birtokosok 
hozzájárulására is. Szövetkezeti keretet kellene ki­
építeni. Megfelelő propagandával fel kellene a la­
kosságot világosítani, hogy az erdők hiányában 
megakadt kereseti forrást csupán csak mezőgazda­
sággal és állattenyésztéssel lehet pótolni, ehhez, 
mindkettőhöz pedig jólmüvelt, jóminőségü és na­
gyobb kiterjedésű földbirtokra van szükség, me­
lyet sokezer holdban az Olt szabályozásával és ár- 
mentccitésével lehetne nyerni. (m- i )
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Légvédelmi tudnivalók
Befelező közlemény.) 

d) Első segélynyújtás.
Ha valakit a robban okomba szilánkjai meg­

sebeztek, a sebhez nem szabad kézzel hozzányúl ni. 
A megsérült testrészt ve mozgassuk Gyenge vérzés 
esetén a sebet be lehet kötözni, azonban előbb 
szappanos vízzel, vagy szesszel mossuk meg Ke- 
minket, közepes vérzéskor szorító kötést alkalmaz­
zunk s abban az esetben, ha a vérzés a vénás erek­
ből jön (sötétszinii ver) s nagyon erős a seb alatt 
kell elkötni a sebesült testrészt. Ha artériás er 
sérült meg (piros vér) a seb fölött kell elkötni a 
sérült testrészt. Fejsérülés esetén a hajat *e kelt 
vágni, sőt ha lehet a seb körül leborotválni. Mell- 
sebet keresztkötéssel kössünk be. Ha a gyomor sé­
rül meg, nem szabad a sebesültnek sem enni, sem 
inni. Általában a sebet csak abban az esetben sza­
bad kimosni, ha piszkos és idegen anyagok kerül­
tek bele. Máskor csak a seb körüli részt mossuk 
meg benzinnel, jódtinkturával. Minden egyes eset­
ben a legközelebbi egészségügyi csapat segítségét 
kell kérni.

A gyujtóbomba okozta égési sebeket, vagy más 
égési sebet ólomvizes ruhával borogatjuk. A fáj­
dalom igy mindig enyhül. Ha súlyos a seb a leg­
közelebbi egészségügyi csapat segitségél kell kérni.

Gázmérgezés esetén a következőkhöz keli tar­
tanunk magunkat:

[. Ha fojtógázzal történt a támadás nyugod­
tan be kell várni az egészségügyi csapatok, vagy 
az orvos érkezését, gyenge hipermanganát oldattal 
ki kell öblíteni a szájat s az orrot s körülbelül tiz 
perccel a mérgezés után be lehet venni 1—2 éter- 
paeztillát s meleg vizet kell inni, ha a gázokozta 
hányás nem kezdődött meg.

II. Ha a támadás könyfakasztó, vagy izgató 
gázzal történt, a szemet bikarbónátos oldattal kel! 
megmosni (1 liter vízben 22 gr.). Arzénes táma­
dás esetén az orvost kell liivni.

III. Ha a támadás maró gázzal történt (ilyen 
gáz a mnstárszagu hyperit és a mályvaszagu 
leuyzit), ebben az esetben a mérgezett egyén ru­
háját óvatosan le kell venni, ügyelve. nehogy 
puszta kézzel nyúljunk hozzá, » ruhákat ki ke1! 
főzni. A gázmérgezett égvén bőrét melegvízzel s 
sappannal lemossuk, szárazra töröljük s aztan be 
hintjük oltoltmészporral. Szemét hipermanganát 
oldatta* megmossuk. Orrába deum gam enolat-ot 
cseppentünk s itatunk vele egy pohár vizet esrv 
kanál szódabikarbónával. A beteget, amint lehet, 
a segélyhelyre kell vinni.

e) Az élelmiciklteli védelme.
Az élelmicikkeket légmentesen záródó bá­

dogdobozban tartsuk. Az élelmiszert arlály okát 
erre a eélra szolgáló szekrénybe zárjuk. Az élelmi­
szercikkeket csomagoljuk a cseppfolyós gázok ei­
len vízhatlan papirosba. Legalkalmasabb élelmiszer 
raktározásra a hordó, bádog doboz, jól zárható 
kanna, festett faláda stb.

A légvédelmi előadások 
sorrendbe IM agy váradon

Nagyvárad város polgármesteri hivatalának 
MONT irodája közli, bogy március hó folyamait 
a. légvédelmi tanfoivamekat a következő sor 
rendben tártjait meg.

Iß-an az M kezdőbetű:-tk,
18 án az N kéz * Voetr.sck,
lfi-én az O kezdőbetüsölt,
20- ár. a P kezdőbetűtök.
21- én az R kezdőetüsök,
22- én az S kezdőbetüeök,
23- án a T kezdőbetüeök,
2fi-ár az U kezdőbetűtök,
27- ér a V kezdőbetüsölt,
28- án a Z kezdőbetű sok.
A tanfolyamokat délelőtt 9—11 óra közölt 

tartják meg a Katolikus Kör Regele Carol II. 
utca 2. szám alatt lévő nagytermében.aas eseiVa unu?i in»..*.

SZÍNHÁZ
Hz, izsvlnljs este vee a bemutató előadása

ICodolányi „Fölsimöytás" (imii smmőyének
Ma, szombaton este mutatja be a Thalia pró­

zai együttese Kodolányi János óriási sikerű szín­
művét, a Földindulást.. Az eddigi óriási érdeklő­
désből ítélve, teljesen zsúfolt nézőtér előtt f -g 
szinrekerülni ez a rendkívül érdekes témája új­
donság. Városunk közönsége honorálta az igaz­
gatóság áldozatkészségét, mikor ilyen szenzáci 's 
műsorral jönnek Váradra, mert minden előadás­
ra tömegesen vásárolták a jegyeket és nemcsak 
a esti, a délutáni előadások is telt házakat von­
zanak. A Földindulás az idei szezon szenzációja, 
mindenütt ahol csak ezinrekerült, szeri ás előadá­
sokat ért meg. Nálunk a diadalmas kolozsvári 
előadás szerint kerül zinre Kádár Imre mesteri 
rendezésében, a prózai együttes legkiválóbb erői­
vel, teljesen uj, erre. az alkalomra készült díszle­
tekké’., különleges beállításban. Az előadás min­
den tokaitelbec meglepetés lesz azok szamara, 
akik szeretik a. művészit és a tökéletest. A Föld­
indulás nálunk ma. szombaton este 9 órakor, 
vasárnap délután 6 és este 9 órakor, valamint 
hétfőn este 9 órakor van a színház műsorán, 
mindenkor rendes helyárakkal. A szombati be­
mutató előadás a 14. számú premier bérletben 
lesz megtartva,

— Feleség — olcsó helyárakkal. Bókay Já­
nos briliáns vígjáték újdonsága, amely a múlt 
ciklusban hatszor zsúfolt. nézőtér előtt került 
színre, most szombaton délután 5 és vasárnap 
délután 3 órakor olcsó helyáru előadásokban 
lesz látható teljesen a bemutató előadás szerint, 
Fényes Alice, Haáz Jolly, Kovács György és Nagy 
István főszereplésével.

Gyermekkeresztesek. — Bemutató előadás 
kedden este. ünnepi diszbemutató előadást ren­
dez kedden este a Thalia együttese, amikor is 
szinrekerül Lucián Blaga nagysikerű drámája, a 
Gyermekkeresztesek, Makkal Sándor fordításá­
ban. A Thalia színház ünnepi előadás keretében 
mutatja be ezt az újdonságot, amelyen a szerző 
is személyesen meajelenik. A darabhoz külön kí­
sérőzenét irt. Sabin Dragoi, amely Stefanidee® 
József karnagy dirigálása mellett 30 tagú zene­
kari kísérettel lesz hallható. A darab teljesen uj 
díszletei külön meglepetése lesz az estnek, vala­
mint meglepetés számba fog menni a szöveg, a

tökéletes rendezés és a szer eposz, t ás. A keddi 
ünnepi díszelőadáson képviseltetni fogják magu­
kat városunk vezető földiái, ami külön érdekes­
séget kölcsönöz az itteni előadásnak.

gyi

L. BURGER:
Világsiker .‘is

Bölcsőre hulló | 
fények és árnyak |
Egy bábaasszony naplója ü

Háromnyomdtu művészi fedő- 
lap. 340 oldal. Ara 90 lei. =3

Németüleddia 108 kiadás jelent rrteq, 53

AktéUkdetá§ek
mtmfMe
szavanként 3 lei

Tisztviselő
lakótársnőt keres, ké­
nyelmes lakásba uri- 
nő. Cím a kiadóban.

£akás
szavanként 3 lei

Kiadó
májusra 2—3 szobás 
modern lakás. Nagy­
várad, Str. Ep. Pavel 
20. s.z. Házfelügyelő.

2 szobás lakás
mellékhelyiségekkel ki­
adó azonnalra. Ugyan­
ott 2—3 telek parcel­
la eladó. Nagyvárad, 
Str. I. Ciordas 38.

Kiadó
egyszobás, konyháé, 
szép modern lakás áp­
rilis 1-re. Nagyvárad, 
Vaeile Conta 22.

2x1 szoba konyhás
lakás kiadó. Nagyvá­
rad, Str. Plevnei 1.

Kiadó azonnalra
szoba, konyha mellék­
helyiséggel, viz és vil- 
lánnyal, — Nagyvárad. 
Parcul Carmen Sylva 
6. szám.

Adás-vkd
szavanként 3 lei

Nagyon
magas arat fizetek brt 
liáns tárgyakért — 
Herbst ékszeráruház, 
Nagyvárad. Bulevardul 
Regele Ferdinand 3.

3 párna fosztott toll
eladó. Háztulajdonos, 
Nagyvárad, Tache .to­
rt escu-u. 40. szám.

PUHA OLMOT 
állandóan vesz a Széni 
Lászlő-nyomda r. L
o—«—nBWiMBJiaa

AUést Mty&t
szavanként 2 lei

Vizsgázott vincelléré
keresek. Vicsay, Nagy. 
várad, Str. I. Ciordaí 
38. szám.

A CIKLUS PONTOS MŰSORA:
Március 16. szombat délután 5 órakor. Fele­

ség. (Olcsó helyárakkal).
Szombat este 9 Ölűkor: Földindulás. (Kodo- 

’.ányi János nagyszabású izgalmas színműve. — 
Rendező: Kádár Imre. Főszereplők: Fényes Ali­
ce, Benes Ilona, Pál Magda. Mária Éva, Hegyi 
Lili, Miklóasy Margit, Havady Nagy Ilonka. Fa­
lud! Márta, Járai Teri, Feledi Éva, Nagy István, 
Tóth Elek, Lantos Bála, Szabados Árpád. Bérezi 
Mihály, Bodó Gvörgy, Petényi János, Senkálezky 
Endre. — A díszleteket Rajnay Sándor tervezte. 
Premier bérlet 14. szám. „

Vasárnap délután 3 órakor: Feleség. Oloó
helvárakkal). , ,.

Vasárnap délután 6 órakor: Földindulás. 
Vasárnap este 9 órakor: Földindulás.
Hétfő este 9 órakor: Földindulás.
Kedd este 9 órakor: Gyermekkeresztesek.

.Lucián Blaga hatalmas színműve. Sabin Dragoi 
zenéjével, Demian Tassy díszleteivel. Rendező. 
Kádár Imre. Főszereplők: Fényes Alice, Beness 
Ilona, Havady Nagy Ilonka, Pál Magda, Haáz 
jolly Fa.ludy Márta, Feledi Éva, Járai Teri. IIo- 

Lili, Nagy István, Tóth Elek, Lantos Béla.Elek,
Senkálezky Endre stb. Premier bérlet 15. szám). 

— A fenti előadásokra jegyek elővételben
szerdától kezdődőleg már válthatók a színház 
baloldali elővételi pénztáránál, naponta délelőtt 
11—1-ig és délután 4—8-ig.

A nagyváradi mozgókép- 
színházak műsora :

APOLLÓ: HA ELJÖN A HOLNAP.
DORIAN: ORSZÁG NŐK NÉLKÜL.

Publicaliunea. In oonformitate cu dispozi-
t inni le Legei pentru controlul mijLoacelor de 
existentä ale publicatiunilor periodice publicám 
bilantul .finnéi „Tipográfia Sít. LaAislau S. A., 
Oradea, proprietarul ziarelor „Magyar Lauok“ §i 
„Néplap". Contul b i 1 a n t, la 31 Decemvrie 
1939. A c t i v: Cassa in numerar: Lei 36.756.— 
Aranjamcnte: Lei 97.339.— Ma?ini ói inistalatiu- 
ni: Lei 2,807.821.90, Cau(iuni: Lei 23.875.— Chel- 
tuieii de fond are: Lei 486.499.50, Dobi tori: Lei 
270.348.75. Pozijii transitorii: Lei 550.826.— Pier* 
dere in anul 1938: Lei 200.102.50, in anul 1939: 
i.ei 80.550.25, Total pierdere: Lei 280.652.75. Total 
activ: Lei 4,554.118.90. Pasiv. Cont Capital: Lei 
3,959.760.— Fond de rezervá Lei 27.500.—, Fond de 
rezervál pentru amortizare: Lei 3229.90. LSsámánt 
lui Grocz Adalbert: Lei 8.600.— Fondul de amor­
tizare la masjini §i inslalatiuni: Lei 360.000.— 
Creditor!: Lei 182.529. — Pozitü tranzitorii: Lei 
12.500.— Total pas.iv: Lei 4,554.118.90.— Gondul 
pierdere ?i profit la 31 Decemvrie 1939. Pierde­
re: Chirie: Lei 50.000.— Impozitul intreprinderei: 
Lei 88.134. — Taxa comunala: Lei 4.405.— Echi- 
valent: Lei 4.874.— Salariul persona! ülni: Lei 
1,039.331.— Taxa Cassel Cercuala §i taxa pentru 
pensie ziari^tilor: Lei 77.492.— H ár tie rotativä: 
Lei 1,058.175— Materii: Lei 129.949.— Cheltuieli: 
Lei 707.343.— Descriere: Lei 250.000.— Pierdere in 
anul 1938: Lei 200.102.50. Pierdere to tál ä: Lei
3.609.805.50. Profit: Dobänzii: Lei 695.— Abona* 
mente: 1,864.020.—, Abo name nie pentru sträinäta- 
to: Lei 30.793.— Vänzare: Lei 1,104.856.— Publica- 
tie; Lei 328.788.75. Pierdere in anul 1938. Lei
200.102.50. in anul 1939 Lei 80.550.25. Total pierde­
re: Lei 280.652.75. Profit total: Lei 3,609.805.50. 
Oiadea, la 31 Decemvrie 1939. Coneiliul de Admi­
nistrate ?i Comisia de supraveghere. Pentru con 
ta bili täte: Cserey Desideriu export contabil. 
Membrii Consiliului de Adminietralie sunt: Gre- 
sinezky Antoniu, Dr Schriffert Adalbert, Dr Lee- 
tván Andrei, Dr Bán áss Lad islau, Dr Schefflet 
Francis,c, Dr Paál Árpád. Dr Gyárfás Elemér. 
Membrii Ccnsorilor: Dr Nemecsek Josif, Mar­
io niffy Zoltán, Wal in er Victor $i ca membru sup- 
leant: Márton Josif.

Készült a Szent László-nyomda BL körtorjnóq énén, Nagyvárad, Károly király-ut 5. szám CENZÚRÁT
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